

ОТ ЗАХОДА СОЛНЦА ДО ЗАХОДА СОЛНЦА: ПОКОЙ СУББОТЫ БОЖИЕЙ

ВСТУПЛЕНИЕ

За последние десятилетия в обществе произошли огромные перемены. Мы проводим жизнь в непрерывной суете и спешке. Технические достижения, которые некогда сулили нам больше досуга, на самом деле отняли у нас последние свободные минуты и окончательно поработили нас.

И вот мы отчаянно и безнадежно суетимся. Мы чувствуем, что утратили связь с близкими, с женами и мужьями, с нашими семьями, со всем миром и, что самое главное, с Богом.

То самое Существо, которое создало эту вселенную и каждого из нас, дало нам вдохновенное откровение, поучение и правду Божию (2 Тим. 3:15-17; Ин. 17:17) и научило нас тому, что мы должны знать о своем предназначении, о том, зачем мы здесь и куда мы движемся. А самое главное, Оно учит нас, как жить.

Оно говорит нам, что тысячи лет тому назад Бог дал людям набор законов и обетование о том, что если они будут соблюдать их, то получат от Него благословение: “Ходите по тому пути, по которому повелел Вам Господь, Бог ваш, дабы вы были живы, и *хорошо было вам*, и прожили много времени на той земле, которую получите во владение” (Второзак. 5:33, здесь и далее курсив наш).

Закон, который Бог дал им, сформулирован в Десяти Заповедях. Они и есть наш главный путеводитель в жизни. Они указывают нам, что делать, чтобы иметь правильные взаимоотношения с Богом и с нашими ближними.

Одну из заповедей чаще других неправильно истолковывают и столь же неправильно применяют на деле. Это заповедь “помни день субботний, чтобы святить его” (Исх. 20:8). Многие относятся к Субботе как к пережитку истории или в лучшем случае как к неплохой, но безнадежно устаревшей и совершенно не применимой в сегодняшнем стремительном мире идее. Некоторые полагают, что суббота и воскресенье принципиально не различаются, и что провести час-два в церкви в воскресное утро и значит выполнить заповедь о Субботе.

Есть и другое мнение, будто Иисус Христос отменил день покоя как таковой, а вместе с ним и необходимость совершать службу в какой-то определенный день, и что любое время, когда мы собираемся, чтобы принести поклонение Богу, тем самым становится священным.

Кажется, что существует бесчисленное множество самых разных мнений об этой заповеди. И бесчисленное число вопросов. Например, соблюдал ли Иисус Субботу, Сам будучи евреем? Или наоборот, нарушил заповедь о Субботе, и тем самым дал религиозным лидерам того времени повод убить Его? А апостол

Павел, написавший о Новом Завете больше, чем кто-либо другой, показал ли он, что христиане больше не нуждаются в Субботе или, наоборот, утвердил ее?

Как отнеслась к Субботе ранняя новозаветная церковь - осудила и отменила ее или, напротив, подтвердила необходимость ее соблюдения? Когда Бог впервые освятил Субботу - когда сотворил Адама или Еву или почти через две тысячи лет после этого, во время исхода евреев из Египта? Был ли святой день перенесен с седьмого дня недели на другое время, и если да, то когда это произошло?

И вообще, почему Бог повелел соблюдать день покоя? Сделал ли Он это с какой-то конкретной целью? И если да, то в чем же заключалась эта цель? Сохраняет ли Суббота свое значение для всего человечества в наши дни? В чем состоит ее смысл для нашего времени? Вопросы можно множить бесконечно...

Почему одна из десяти основных заповедей, один из десяти законов, которые Бог дал человечеству, вызывает столько разногласий? Почему именно вокруг этой заповеди возникает столько споров и непонимания, тогда как остальные девять практически единодушно принимает большинство людей, включая и религиозных руководителей самых разных церквей?

На все эти вопросы можно ответить, и для этого не нужно далеко ходить. Все ответы вы найдете в Библии. В этой брошюре мы поможем вам это сделать. Давайте же вместе отправимся в путешествие по Библии, чтобы узнать о *Покое Субботы Божией*.

СУББОТА: В НАЧАЛЕ

“И совершил Бог к седьмому дню все дела Свои... и почил в день седьмой от всех дел Своих, которые делал. И благословил Бог седьмой день, и освятил его, ибо в оный почил ото всех дел Своих, которые Бог творил и созидал” (Быт. 2:2,3).

Когда мы думаем о Субботе, нам сразу же вспоминаются десять заповедей, которые народ Израиля получил от Бога во время исхода из Египта. Этот период истории Израиля - исход из Египта - сопровождался поистине необыкновенными событиями. К числу этих чудес относятся язвы, насланные на Египет, смерть всех египетских первенцев, расступившееся Красное море, сошедшая с небес манна и полученные от Бога каменные скрижали с текстом Десяти Заповедей.

Все эти чудеса свидетельствовали о рождении нового народа. И в разгаре этих необыкновенных событий Бог сказал Своему новому народу: “Помни день субботный, чтобы святить его” (Исх. 20:8).

Он напомнил Своим людям о днях творения: “в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них; а в день седьмой почил. Посему благословил Господь день субботный и освятил его” (ст. 11).

Субботняя заповедь имела важную духовную цель. Она указывала людям Божиим на Бога как на их Творца и Создателя. Она требовала от них

еженедельного воспоминания о том, что в их жизни и в жизни всего человечества существует высшая власть и высшая сила. Бог хотел, чтобы соблюдение Субботы служило людям постоянным напоминанием об этом.

Суббота открывается через чудеса

Значение Субботы было очевидно и прежде того, как Бог дал народу Израиля Десять Заповедей. Так, например, за несколько недель до этого, после того как израильтяне перешли Красное Море и были свидетелями гибели армии фараона, Израиль вступил в бескрайнюю пустыню Синайского полуострова. Через несколько дней пищевые запасы, которые они взяли с собой из Египта, подошли к концу. “Вывели вы нас в эту пустыню, чтобы все собрание это уморить голодом” (Исх. 16:3), - возроптали евреи.

Однако Бог позаботился о них и пообещал дать им манну - чудесное вещество, которое должно было служить им пропитанием на протяжении всего перехода через пустыню (ст. 4, 15-18).

Но Бог поставил одно условие. Он будет посылать им манну только шесть дней из семи. На шестой день ее будет вдвое больше, чем в другие дни, но в седьмой день не будет ничего (ст. 5, 22). Моисей объяснил народу, что Бог сказал ему: “Завтра покой, святая суббота Господня... что останется, отложите и сберегите до утра... Шесть дней собирайте его; а в седьмой день - суббота; не будет его в этот день” (ст. 23, 26).

Но некоторые не послушались и “вышли в седьмой день собирать, и не нашли” (ст. 27).

Как же Бог отнесся к такому вопиющему неповиновению? “Долго ли будете вы уклоняться от соблюдения заповедей Моих и законов Моих? Смотрите, Господь дал вам субботу, посему Он и дает в шестой день хлеба на два дня: оставайтесь каждый у себя, никто не выходи от места своего в седьмой день” (ст. 28, 29).

За несколько недель до того, как дать Моисею Десять Заповедей на горе Синай, Бог сказал, что израильтяне отказываются соблюдать Его заповеди и Его законы! Он сказал также: “Господь дал вам субботу”. Обратите внимание - “дал”, а не “дает” или “даст”. Он уже дал им Субботу, с тем, чтобы они соблюдали ее в седьмой день недели.

Когда Бог через Моисея повелел Израилю “помнить день субботный, чтобы святить его” (Исх. 20:8) и сказал израильтянам, что они “уклонились от соблюдения заповедей Моих и законов Моих”, когда они нарушили Субботу еще до прихода к горе Синай (Исх. 16:28), Он напомнил им о первых днях творения.

Суббота отличается от всех других дней

В книге Бытия мы читаем о том, как Бог сотворил землю, населил ее растениями и животными и превратил в сияющее красотой обиталище для первого мужчины и первой женщины - Адама и Евы. Здесь мы узнаем и о том, когда впервые была установлена Суббота: “И совершил Бог к седьмому дню дела Свои, которые Он делал, и почил в день седьмой от всех дел Своих, которые

делал. И благословил Бог седьмой день, и освятил его, ибо в оный почил от всех дел Своих, которые Бог творил и созидал” (Быт. 2:2, 3).

Этот день отличался от всех остальных дней недели творения. Бог благословил седьмой день и освятил его. Слово “освятить” означает “отложить отдельно как нечто священное”. Итак, Бог “отложил” седьмой день как священный. В этих двух стихах трижды повторяется, что в этот день Бог не делал никаких дел. Таким образом специально подчеркивается, что это был день Его покоя. Это был субботний покой *Бога*.

Некоторые люди оспаривают такое толкование, утверждая, что в этом тексте нельзя видеть свидетельства об установлении Субботы как дня покоя. В доказательство они ссылаются на то, что здесь не употребляется собственно слово “суббота”. Однако по-еврейски слово “почил” звучит “*shabath*”, и именно от этого еврейского слова происходит слово “суббота”. *Shabath* значит “переставать”, “прекращать” или “отдыхать”, и именно поэтому слово “суббота” означает “день покоя”. В данном случае сам еврейский язык дает нам ясные и недвусмысленные указания на то, как следует понимать этот пассаж.

Суббота для человечества

Удивительно, что несмотря на это, есть люди, для которых вышеприведенные лингвистические соображения не являются достаточно убедительным доказательством того, что Суббота была установлена в неделю творения. Они считают, что она была дана Израилю на горе Синай, и при этом Израилю в самом узком смысле этого слова и лишь на определенное время.

Однако Иисус Христос опровергает это мнение. “Суббота для человека, а не человек для субботы,”- говорит Он, объясняя значение Субботы тем, кто абсолютно неверно понимали ее назначение и ее цель (Мк. 2:27). Он разъяснил, в чем состоит великий принцип, который лежит в основе Субботней заповеди и который так много людей не понимали на протяжении многих сотен лет: Суббота - это не изнурительное рабство и не длинный список запретов, а дар, полученный человеком от Господа! Она была освящена тогда же, когда был сотворен человек: ведь в шестой день творения Бог сотворил Адама и Еву, а на следующий день Он сотворил Субботу (Быт. 1:26-31; 2:1-3).

Во времена Иисуса Христа некоторые религиозные авторитеты сделали из Субботы поистине “неудобоносимое бремя”. Для Иисуса же она сохраняла свою благотворность и благодатность. Обратите внимание, какие слова подбирает Иисус, когда говорит о Субботе. Он не говорит, что Суббота принадлежит только народу Израиля. Отнюдь нет - Он утверждает, что она сотворена *для человека*, т.е. для всего человечества, и что ее соблюдение отнюдь не должно быть обесмыслившейся рутинной, навязанной человеку, чтобы затруднить его и без того нелегкую жизнь.

Седьмой день был сотворен для человека, на благо человеку, для счастья и процветания всего человечества.

Иисус понимал цель закона Божия, в том числе и назначение Субботней заповеди. Он понимал, что Бог предназначал ее человечеству как благословение

и благодать. Говоря через Моисея, Бог еще раньше заповедал народу Израиля “любить Господа, Бога твоего, ходить по путям Его, и исполнять заповеди Его и постановления Его и законы Его”.

Для чего? Ответ на это дается в том же стихе: “И будешь ты жить и размножишься, и благословит тебя Господь, Бог твой, на земле, в которую ты идешь, чтобы овладеть ею” (Второзак. 30:16).

После сорокалетнего перехода через пустыню, перед тем, как войти в землю обетованную, Моисей обобщил все, что было пережито Израилем за время пути. Он понимал, как великолепен - и уникален - был закон, полученный ими от Бога: “Вот, я научил вас постановлениям и законам, как повелел мне Господь, Бог мой... Итак храните и исполняйте их; ибо в этом мудрость ваша и разум ваш пред глазами народов, которые, услышав о всех сих постановлениях, скажут: только этот великий народ есть народ мудрый и разумный... И есть ли какой великий народ, у которого были бы такие справедливые постановления и законы, как весь закон сей, который я предлагаю вам сегодня?” (Второзак. 4: 5-8).

Очевидно, что Бог дал Субботу как благословение тем, кто будет соблюдать ее так, как Он желал. Конкретные указания, которые Бог дал относительно соблюдения Субботы, достаточно лаконичны, но в них четко просматривается Его цель и Его намерение. Давайте посмотрим, в чем они состоят.

“Помни день субботний, чтобы святить его. Шесть дней работай, и делай всякие дела твои; а день седьмой - суббота Господу Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришлец, который в жилищах твоих. Ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них; а в день седьмой почил. Посему благословил Господь день субботний и освятил его” (Исх. 20:8-11).

Отдых всему дому

Итак, мы видим, что в Субботу все домоладцы должны были отдыхать от трудов, даже рабы, гости и домашний скот. Каждую неделю в седьмой день все должны были отдыхать от обычных каждодневных трудов. В этих стихах перечислены и поименованы отдельно все члены семьи и все домоладцы - родители, сыновья, дочери, рабы и даже гости. Если никто из них не занимался в этот день своей обычной работой, логично предположить, что они должны были проводить большую часть Субботы вместе.

Приказ о соблюдении Субботы всем домом повторяется в книге Левит (23:1-3), где перечислены также другие религиозные праздники. Здесь также подчеркивается, что Суббота - это *священное время для Бога*, а не для Моисея или Израиля: “И сказал Господь Моисею, говоря: объяви сынам Израилевым и скажи им о праздниках Господних, в которые должно созывать священные собрания; вот праздники Мои. Шесть дней можно делать дела, а в седьмой суббота покоя, священное собрание; никакого дела не делайте; это суббота Господня во всех жилищах ваших”.

Итак, Суббота не являлась просто религиозным обрядом, который следовало отправлять в скинии. Этот праздник должна была отмечать каждая семья, каждый дом еврейского народа.

Избавление от рабства

Подробнее о том, в чем состояло намерение Бога, говорится в том месте Библии, где еще раз перечисляются Десять Заповедей, т.е. во Второзак. 5:12-15: “Наблюдай день субботний, чтобы свято хранить его, как заповедал тебе Господь, Бог твой. Шесть дней работай, и делай всякие дела твои; А день седьмой - суббота Господу, Богу твоему. Не делай в оный никакого дела, ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни раба твоя, ни вол твой, ни осел твой, ни всякий скот твой, ни пришелец твой, который у тебя, чтобы отдохнул раб твой и раба твоя, как и ты. И помни, что ты был рабом в земле Египетской, но Господь, Бог твой, вывел тебя оттуда рукою крепкою и мышцею высокою, потому и повелел тебе Господь, Бог твой, соблюдать день субботний”.

В этом перечислении Заповедей говорится еще об одном аспекте соблюдения Субботы. Народ Божий получает напоминание о том, что он сам был рабом в Египте и что “Господь, Бог твой, вывел тебя оттуда рукою крепкою”.

Суббота должна была каждую неделю напоминать Израилю о позорных временах его египетского рабства и о том, что Бог, посредством великих чудес, даровал Своим людям свободу и утвердил их как народ. И получив от Бога покой и отдых от рабства, каждый человек этого народа должен в Субботу отдыхать - не случайно в этой заповеди особо упоминаются рабы. Бог дал Израилю отдых и повелел, чтобы и Израиль, в свою очередь, давал отдых своим рабам. И в этом повелении следует видеть еще одно напоминание об особой благодатности Субботы.

Израильтянам было специально сказано, что они должны вспоминать об этих событиях в связи с Субботой. Через Моисея Бог не раз напоминал израильтянам о том, какой путь они прошли и как Он многократно спасал их от беды Своими чудесами.

Точно так же Суббота остается важным напоминанием об избавлении и для сегодняшних христиан. По милости Божией и благодаря жертве Христа, христиане получили избавление от духовного рабства греху и смерти и свободу служить Богу (Рим. 6:16-23; 2 Пет. 2:19).

Он предупреждал их, чтобы они никогда не забывали об этих событиях: “Только берегись..., чтобы тебе не забыть тех дел, которые видели глаза твои, и чтобы они не выходили из сердца твоего во все дни жизни твоей; и поведай о них сынам твоим и сынам сынов твоих” (Второзак. 4:9). “Берегись, чтобы не забыл ты Господа, который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства” (Второзак. 6:12). “Смотри, чтобы не надмилось сердце твое, и не забыл ты Господа, Бога твоего, который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства” (Второзак. 8:14).

Религиозное назидание, поучение и радость

Обратите внимание на то, что Бог также говорит израильтянам, чтобы они учили своих детей Его законам и Его путям. Повторив в пятой главе Второзакония Десять Заповедей, Бог приказывает израильтянам: “И да будут слова сии, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце твоём. И внушай их детям твоим и говори об них, сидя в доме твоём и идя дорогою, и ложась и вставая”.

А значит, Суббота была временем для религиозного назидания, для поучения и для изучения чудесных дел и законов Божиих. Обычная работа была запрещена, и этот день нужно было посвящать воспоминанию о великих чудесах Божиих. “Таким образом, дух Субботы был проникнут радостью, свежестью и милостью, благодаря воспоминаниям о благодати Бога как Творца и Избавителя из рабства... В этот день люди обычно наставляли своих детей в правде, которая оживала в памяти благодаря особому предназначению этого дня. И именно потому его регулярное соблюдение являются обязанностью родителей перед своими детьми” (Библейский Словарь Смита, “Суббота” [Smith’s Bible Dictionary]).

Когда Суббота соблюдалась таким образом, она действительно становилась благодатью и восторгом, согласно намерениям Бога. Она становилась днем общения с Творцом, днем размышления о Его законах и путях, и днем изучения и познания этих законов.

ИИСУС ХРИСТОС И СУББОТА

“И сказал им: суббота для человека, а не человек для субботы; Посему Сын Человеческий есть господин и субботы” (Мар. 2:27,28).

Как относился к Субботе Иисус Христос? Многие видят в Его отношении к седьмому дню то, что им хочется. Некоторые ошибочно считают, что Иисус Христос пренебрегал Субботой или даже сознательно нарушал Субботнюю заповедь.

На самом деле в четырех Евангелиях Суббота упоминается почти пятьдесят раз (т.е. больше, чем в пяти первых книгах Библии вместе взятых!), а значит, отношение Христа к Субботе подробно документировано историческими свидетельствами. Однако чтобы понять евангельские свидетельства, мы должны учитывать, как изменилось - или, точнее, как изменялось - соблюдение Субботы с того момента, когда оно было впервые установлено и затем включено в Десять Заповедей.

Суббота в истории

За века, прошедшие до времени Христа, в соблюдении Субботы произошли значительные изменения. Несколько страницами раньше мы говорили о том, как Бог предупреждал Израиль, чтобы он не забывал о Его великих делах и законах.

Печальная история древних израильтян показывает, что они не послушали Его. Постепенно Израиль забыл Бога и распался, разделившись на отдельные царства - Израиль и Иудею. Позднее, в восьмом и шестом веках до н.э. соответственно, его захватили ассирийцы и вавилоняне.

Одним из самых вопиющих грехов Израиля, приведших его к этому рабству, было нарушение Субботы Божией. Даже тогда, когда Иудея губила себя грехами своих граждан, Бог продолжал взывать к Своему народу через пророка Иеремию: “Не носите нош в день субботний... не занимайтесь никакою работою, но святите день субботний так, как Я заповедал отцам вашим... А если не послушаете Меня в том, чтобы святить день субботний... то возжгу огонь в воротах его, - и он пожрет чертоги Иерусалима и не погаснет” (Иер. 17:21, 22, 27).

Пророк Иезекииль вещал от лица Бога, после того, как он сам и большая часть Иудеи оказались в вавилонском плену: “Дал им также субботы Мои, чтоб они были знамением между Мною и ими, чтобы знали, что Я - Господь, освящающий их. Но... субботы Мои нарушали... отвергли постановления Мои и не поступали по заповедям Моим и нарушали субботы Мои” (Иез. 20: 12, 13, 16).

И еще говорил Бог народу Иудеи: “Священники ее нарушают закон Мой и оскверняют святыни Мои, не отделяют святого от несвятого и не указывают различия между чистым и нечистым, и от суббот Моих они закрыли глаза свои, и Я уничижен у них” (Иез. 22:26).

Позднее многие из еврейских пленников вернулись из Вавилона и за несколько веков до времени Христа снова поселились на тех землях, где жили прежде. Из пророчеств Иеремии и Иезекииля они знали, что их народ понес наказание за нарушение законов Божиих и что одним из главных грехов было нарушение Субботней заповеди.

Восстановив свою национальную целостность, они решили никогда не повторять ту же ошибку. В результате в течение нескольких веков еврейские религиозные руководители тщательнейшим образом регламентировали, что разрешалось и что запрещалось делать в Субботу. Таким образом, они переметнулись из одной крайности в другую - от пренебрежения и нарушения Субботы они перешли к деспотическому и законническому ее соблюдению.

Дополнительные Субботние ограничения

В Библейском Иллюстрированном Словаре Зондервана [*The Zondervan Pictorial Bible Dictionary*] в статье, посвященной Субботе, описано, каких масштабов достигли эти крайние меры ко времени Христа. Религиозный кодекс запретов, связанных с Субботним днем, насчитывал “39 основных типов запрещенных действий. Нельзя было сеять, пахать, жать, собирать в снопы, просеивать, молотить, везть, печь... Каждый из этих запретов, в свою очередь, включал в себя другие, более мелкие и специфические, так что в действительности насчитывалось несколько сотен дел, которыми совестливый и законопослушный еврей не мог заниматься в Субботу. Так, например, запрещение завязывать узлы было слишком общим, и потому возникла необходимость уточнить, какие именно узлы были запрещены, а какие все же разрешались. В

результате было постановлено, что в Субботу разрешается завязывать лишь такие узлы, которые можно развязать одной рукой...

Запрет общего характера, в соответствии с которым по Субботам нельзя было писать, уточнялся следующим образом: “Тот, кто напишет две буквы левой или правой рукой,... виновен. Виновен даже тот, кто напишет две буквы подряд из-за своей забывчивости... Также и тот, кто пишет на двух стенах, образующих угол, или на двух листах своей расходной книги, так что их можно прочитать подряд, и тот виновен...”

Определение труда

То определение, которое религиозные власти давали оскверняющему Субботную заповедь “труду”, сильно отличалось от определения труда в широком смысле слова. Так, например, пахота относилась к категории запрещенных работ, и вряд ли кто-нибудь стал бы оспаривать, что пахота - это действительно тяжелый физический труд. Но в соответствии с мнением раввинов первого века, запрет на пахоту можно было нарушить даже плевком на землю. Плевком мог потревожить почву, а это, с точки зрения раввинов, было равносильно пахоте! Женщинам запрещалось по Субботам смотреться в зеркало: ведь заметив у себя седой волос и выдернув его, она тем самым совершила бы действие, по определению оскверняющее Субботную заповедь.

По Субботам было запрещено носить сколоченную гвоздями обувь, поскольку, по мнению религиозных руководителей, хозяин такой обуви носил гвозди как некую отдельную ношу. Даже просто ходить по траве не разрешалось - ведь какие-то травинки могли погнуться или сломаться, а это приравнивалось к молотье, т.е. к еще одному запрещенному в Субботу действию.

Религиозные руководители учили, что если в Субботу случится пожар, из дома нельзя выносить одежду, поскольку в Субботу запрещено носить тяжести. Но существовал обходной путь: можно было надеть на себя как можно больше одежды и таким способом вынести ее из огня.

И вот в этой-то ожесточенной и напряженной атмосфере запретов и ограничений появился Иисус Христос со Своим учением и проповедью. В настоящее время многие приходят к ложным заключениям о взглядах Иисуса Христа на Субботу именно потому, что не учитывают этого исторического контекста.

В Евангелиях содержатся многочисленные упоминания о столкновениях между Иисусом и религиозными руководителями современного Ему еврейства по вопросу о Субботе. Исцеления, которые Он совершал в Субботу, и все Его учение о соблюдении Субботы, вызывало в них чувство протеста. Краткий обзор библейских свидетельств о Его жизни и Его учении поможет нам лучше понять, как Христос относился к Субботе.

Читая о событиях жизни Христа, не забывайте о том, когда они были записаны. Большинство ученых согласны в том, что Евангелия Матфея, Марка и Луки были написаны между пятидесятым и семидесятым годами первого века, т.е. через 20-40 лет после того, как произошли описанные в них события. Если бы

Иисус Христос действительно стремился отменить, изменить или вообще упразднить соблюдение Субботы, Его намерение было бы зафиксировано в исторически достоверных свидетельствах евангелистов о Его жизни. Однако, как мы увидим, в поддержку этого мнения нельзя привести ни одного свидетельства.

Иисус проповедует в Субботу: Лук. 4:16-30

Первое упоминание о Субботе в жизни Иисуса Христа мы встречаем в Евангелии от Луки: “И пришел в Назарет, где был воспитан, и вошел, по обыкновению Своему, в день субботний в синагогу, и встал читать” (Лук. 4:16).

Итак, в первом же из евангельских упоминаний о Субботе, которое встречается в рассказе о начале служения Христа, мы видим, что для Него было обычным, привычным действием “в день субботний” ходить в синагогу. И это не единственное свидетельство: Он и позднее продолжает учить в синагоге в Субботу (Мк. 6:2; Лук. 13:10).

Лука продолжает: “Ему подали книгу пророка Исаии; и Он, раскрыв книгу, нашел место, где было написано: “Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим и послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедывать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедывать лето Господне благоприятное”. И закрыв книгу... начал говорить им: ныне исполнилось писание сие, слышанное вами” (Лук. 4:17-21).

Иисус процитировал первый и второй стихи из 62 главы книги пророка Исаии, в которых присутствовавшие в синагоге узнали пророчество о приходе Мессии. Своими словами “ныне исполнилось писание сие, слышанное вами” Он показал им, что это пророчество исполнилось, и провозгласил Себя долгожданным Мессией. Затем Иисус сравнил Свое служение со служением пророков Илии и Елисея. Слушатели прекрасно поняли смысл Его слов и попытались убить Его, но Он скрылся от них (стт. 23-30).

Итак, это первое упоминание о Субботе за время служения Иисуса. В этот день Иисус Христос впервые провозгласил Себя Мессией, обещанным в пророчествах, и объявил всему человечеству о Своей миссии как Спасителя. Это было великое событие. Он вырос в Назарете. И в эту Субботу жители Назарета первыми услышали, что Он есть Мессия. Он показал им надежду Своего будущего царствия, Он дал им евангелие, благуя весть обетования.

Иисус исцеляет и изгоняет бесов в Субботу: Лук. 4:31-39.

И вот Иисус сразу же начинает использовать Субботу, чтобы возвещать грядущее Царство Божие и являть миру, что Он - Мессия, наделенный чудесной властью. “И пришел в Капернаум, город Галилейский, и учил их в дни субботние. И дивились учению Его, ибо слово Его было со властью” (Лук. 4:31-32).

Затем Иисус изгнал из человека беса. На присутствовавших в синагоге “напал ужас, и рассуждали между собою: что это значит, что Он со властью и силою повелевает нечистым духам, и они выходят?” (стт. 33-36).

Затем Он отправился в дом Петра и исцелил его тещу от горячки. И вот, на исходе Субботнего дня “все, имевшие больных различными болезнями, приводили

их к Нему; и Он, возлагая на каждого из них руки, исцелял их. Выходили также и бесы из многих с криком и говорили: Ты Христос, Сын Божий. А Он запрещал им сказывать, что Он есть Христос” (стт. 38-41).

Будучи Спасителем, Иисус понимал назначение Субботы. Он понимал, что это самый подходящий день для того, чтобы принести человечеству весть об исцелении, надежде и искуплении. Даже бесы признали, что Он - тот Мессия (т.е. “Христос”, Ин. 1:41), о Котором говорили пророчества. Иисус использовал Субботу, чтобы показать людям, что Он есть Исцелитель и Спаситель человечества.

Иисус вступает в спор с фарисеями о поведении Своих учеников в Субботу: Мф. 12:1-8; Мк. 2:23-28; Лук. 6:1-5.

Эти места в двенадцатой главе Евангелия от Матфея, второй главе Евангелия от Марка и шестой главе Евангелия от Луки часто толкуют неправильно. В результате создается ложное впечатление, будто Иисус нарушил Субботнюю заповедь. Вот что рассказывает Марк: “И случилось Ему в субботу проходить засеянными полями, и ученики Его дорогою начали срывать колосья. И фарисеи сказали Ему: смотри, что они делают в субботу, чего не должно делать?” (Мк. 2:23, 24).

Во времена Иисуса Христа фарисеи представляли собой одну из ветвей иудаизма. Они отличались чрезвычайной строгостью и пользовались большим религиозным авторитетом. В вопросе о том, что запрещалось и что разрешалось делать в Субботу, фарисеи проявляли особенный ригоризм. В рассказе Марка они ставят свой вопрос так, что может возникнуть впечатление, будто ученики Иисуса целенаправленно занялись в Субботу сбором зерна и за это и заслужили упрек от фарисеев. Но из рассказа Луки проясняет ситуацию: проходя по полю, они “срывали колосья и ели, растирая руками” (Лук. 6:1). Итак, они делали это, потому что были голодны (Мф. 12:1), а не потому, что решили заняться сбором урожая.

Субботняя заповедь не была нарушена

Их действия были абсолютно оправданными и приемлемыми с точки зрения тех законов, которые Бог дал народу Израиля. Кстати, Бог особо оговорил, что разрешается собирать руками зерно на чужом поле (Второзак. 23:25). Более того, Он приказал Своему народу оставлять часть поля необранной, чтобы бедняки и путешественники могли найти себе пропитание (Левит. 19:9, 10; 23:22).

Ученики шли по полю и по дороге срывали хлебные колосья, растирали их в ладонях, выбрасывали мякину и ели зерна. Фарисеи, имевшие самые строгие принципы относительно соблюдения Субботней заповеди, квалифицировали их действия как “жатву” и “молотьбу”, которые относились к тридцати девяти основным категориям работы, запрещенным в Субботний день. И хотя действия учеников не были нарушением Субботней заповеди Бога, они нарушали человеческие установления фарисеев. Фарисеи оценили поведение учеников как “не законное для дня субботнего” и за это сурово осудили их.

Закон не отменял милосердия

Иисус говорил о том, что когда царь Давид и его голодные спутники бежали от войск царя Саула, они ели хлеб, который могли есть только священники, и несмотря на это были невинны перед Богом (Мк. 2:25,26). Говорил он и о том, что даже священники в храме нарушали Субботу тем, что совершали службы и приносили жертвы, но Бог не вменял им это в вину (Мф. 12:5).

Ни в том ни в другом случае не были нарушены ни дух закона, ни его цель, и потому в обоих случаях все произошло с соизволения Божия во имя высшего блага. В этом и заключался смысл слов Христа. Он подчеркнул, что закон не отменял милосердия, и потому фарисеи заблуждаются, когда пытаются распространить свои жесткие и чисто человеческие нормы на все, в том числе и на милосердие.

Он говорил, что из-за своих ошибочных убеждений фарисеи перевернули все с ног на голову. “Суббота для человека, а не человек для субботы”, - утверждал Он. Из-за узкого и законнического отношения фарисеев к Субботе, обставивших ее сотнями правил и ограничений относительно того, что можно, а что нельзя делать в этот день, она превратилась в самую настоящую обузу.

Иисус же показал, в чем состоит настоящий смысл этого дня, заложенный в него с самого начала: Бог создал этот день как благословение, как время для отдыха от повседневных трудов, а вовсе не как неудобноносимое бремя. Этот день был создан для удовольствия, а не для мучений. И наконец, говорил Иисус, Суббота была создана для всего человечества, а не для одного только народа Израиля.

Учение Иисуса о Субботе излагается в Библейском Словаре под редакцией Д.Н.Фридмана (*The Anchor Bible Dictionary*), т.5, сс. 855-856: “Иногда конфликт Иисуса с фарисеями по поводу исцелений и других действий в Субботу и Его реплики в этом споре толкуют так, словно Он отверг или отменил Субботнюю заповедь. Тщательный анализ соответствующих мест Нового Завета не дает никаких оснований для подобного толкования. В этом плане особенно важным оказывается эпизод со срыванием колосьев. Здесь Иисус произносит основополагающие слова: “Суббота для человека, а не человек для Субботы” (Мк. 2:27). Обрывание колосьев учениками оказывается преступлением против раввинской галахи, которая, в свою очередь, является плодом изощренной казуистической системы запретов жать, молотить, веять и молоть зерно по Субботам.

...Иисус реформирует Субботу и восстанавливает ее в соответствии с изначальным замыслом, который лежал в основе ее сотворения и заключался в том, что Суббота предназначена для всего человечества, а не только для Израиля, в противоположность претензиям нормативного иудаизма... Воля Бога состояла в том, чтобы сотворить Субботу как день отдыха для всего человечества и как благословение всему человечеству”.

На этом примере мы ясно видим, что Иисус Христос понимал и разъяснял подлинное предназначение Субботы: что она была сотворена как день отдыха от повседневных трудов, как благословение и благо для всего человечества.

Еще одно исцеление в Субботу: Мф. 12:9-14; Мк. 3:1-6; Лк. 6:6-11

Сразу же после рассказа о споре с фарисеями по поводу срывания колосьев в Субботу Евангелия сообщают нам о другом конфликте Иисуса с фарисеями, также связанном с тем, что можно, а что нельзя делать в Субботу. Фарисеи дошли до того, что запрещали в Субботу оказывать помощь больным, если только их жизнь не была под угрозой!

В Субботу Иисус встретил в синагоге человека с иссохшей рукой. Это был настоящий инвалид, хотя жизни его ничто не угрожало. “Стань на средину,” - сказал ему Иисус (Мк. 3:3). Разгневанный и опечаленный тем, что в своем ожесточении и ослеплении фарисеи не способны понять фундаментальную цель закона Бога, Иисус обратился к присутствующим с вопросом: “Должно ли в субботу добро делать, или зло делать? Душу спасти, или погубить?”

Не желая или не умея ответить, они молчали. На виду у всех собравшихся в синагоге Иисус исцелил руку этого человека, так что “стала рука его здорова, как другая”. Фарисеи же, вместо того, чтобы возрадоваться о благословении, которое получил исцеленный, “немедленно составили с иродианами совещание против Него, как бы погубить Его” (стт. 4-6).

Вместо того, чтобы извлечь пользу из полученного духовного урока о цели и смысле как Субботы, так и служения Иисуса Христа, фарисеи пришли в ярость из-за того, что Иисус нарушил их строгие установления. Вместо того, чтобы открыть сердце состраданию и милосердию, они составили заговор, чтобы убить Посланного.

Итак, Иисус вовсе не отменял Субботу. Напротив, Он показал, что Суббота - это то самое время, когда нужно оказывать помощь и утешать тех, кто в этом нуждается. Субботняя заповедь не говорила людям о том, что они должны были делать в этот день, но лишь перечисляла, чего они не должны были делать. Иисус разъяснил, что угодно Богу: “Можно в субботы делать добро” (Мф. 12:12).

В своем законничестве фарисеи пошли гораздо дальше, чем предполагала Божия заповедь о покое, и измыслили миллион правил, ограничивающих самые основы человеческой деятельности, явно вопреки намерениям Бога. Впрочем, даже правила фарисеев допускали исключения в случае чрезвычайных происшествий - таких, например, как если овца провалится в яму (ст. 11). Иисус же провозгласил, что Суббота - это день, в который можно и должно делать добро.

Противники соблюдения Субботы считают, что слова Христа “можно в субботы делать добро” кладут конец различиям между обычными днями и днями, предусмотренными для отдыха или других религиозных целей. Однако прийти к заключению, что Иисус отменил особую природу Субботы Своим учением о том, что делать добрые дела в Субботу можно не вступая в противоречие с законом, - значит предположить, что изначально добрые дела в субботу *противоречили закону*. Очевидно, что это не так. Упрекая Своих противников, Он ставил им на вид именно то, что совершение добрых дел с самого начала разрешалось в Субботний день (Мф. 12:12; Мк. 3:4; Лк. 6:9). Суббота - это день, данный Богом для покоя и дел веры, но это вовсе не исключает делания добрых дел.

Исцеления, совершенные Иисусом в Субботу, провозвещали и нечто еще более великое, а именно, чудесные исцеления, которые должны произойти с приходом Мессии. Вот что говорил об этом времени пророк Исайя: “Тогда откроются глаза слепых, и уши глухих отверзнутся. Тогда хромым вскочит, как олень, и язык немому будет петь” (Ис. 35:5-6).

Поведение Спасителя в Субботу должно служить напоминанием о грядущих временах покоя, восстановления всех вещей и исцеления всего человечества.

Иисус исцеляет скорченную женщину в Субботу: Лк. 13:10-17

Лука рассказывает еще об одном исцелении хронического больного, которое Иисус совершил в Субботу в синагоге. На этот раз речь идет о “женщине, восемнадцать лет имевшей духа немощи: она была скорчена и не могла выпрямиться” (Лк. 13:11). Подозвав ее к Себе, Он возложил на нее руки, “и она тотчас выпрямилась и стала славить Бога” (ст. 12, 13).

Толпа, понимавшая, что Иисус только что нарушил запрет на оказание помощи больному, жизнь которого не находится в опасности, ждала, что же будет дальше. Ждать им пришлось недолго. “Начальник синагоги, негодуя, что Иисус исцелил в субботу, сказал народу: есть шесть дней, в которые должно делать; в те и приходите исцеляться, а не в день субботний” (ст. 14).

Но Иисус Христос смотрел на дело иначе. “Лицемер, - сказал Он ему, - Не отвязывает ли каждый из вас вола своего или осла от яслей в субботу, и не идет ли поить? Сию же дочь Авраамову, которую связал сатана вот уже восемнадцать лет, не надлежало ли освободить от уз сих в день субботний?” Его ответ произвел огромное впечатление на собравшихся. “И когда говорил Он это, все противившиеся Ему стыдились; и весь народ радовался о всех славных делах Его” (ст. 15-17).

Иисус подчеркнул, что Суббота - это время освобождения, время избавления из рабства, и потому она помогает нам глубже понять ту цель, которую преследовал Бог, давая нам заповедь о соблюдении Субботы. Ведь даже строгие правила фарисеев разрешали кормить и поить в Субботу домашних животных. И если забота о животных не нарушает Четвертой Заповеди, то насколько же уместнее ослабление закона, когда речь идет об исцелении людей!

Пример Иисуса напоминает нам о том, что Суббота - это самое подходящее время для того, чтобы навестить больных и престарелых и помочь им отпраздновать этот день как время свободы. Как раньше возвещал Иисус, Он пришел, чтобы “проповедывать пленным освобождение... [и] отпустить измученных на свободу” (Лк. 4:18). Он, конечно же, имел в виду славную свободу и освобождение из рабства, которыми ознаменуется наступление грядущего Царства Мессии.

Иисус исцеляет мужчину в Субботу: Лк. 14:1-6

Следующее упоминание о Субботе в рассказе о служении Христа мы встречаем в четырнадцатой главе Евангелия от Луки. На этот раз дело

происходит не в синагоге, а в доме одного знатного фарисея, у которого Иисус обедал в Субботу.

И вот перед ним появился человек, страдавший хронической болезнью. “Позволительно ли врачевать в субботу?” - спросил Иисус у законников и фарисеев. Те молчали. Иисус исцелил человека и сразу же отпустил его (ст. 2-4).

“Если у кого из вас осел или вол упадет в колодезь, не тотчас ли вытащит его и в субботу?” - снова обратился к ним с вопросом Иисус.

Они же не могли ответить Ему на это (ст. 5-6). Вопросы такого рода живо обсуждались в среде еврейских религиозных учителей на протяжении многих лет, и даже они не могли не признать, что заповедь о Субботнем покое предполагала исключения в случаях смертельной опасности.

Подход Иисуса заключался в следующем: когда бы человеку ни предоставилась возможность облегчить чьи-то страдания, эту возможность нужно использовать. Заповедь Бога о Субботе никогда не предназначалась для того, чтобы помешать в этот день делать добро. Иисус прекрасно знал, в чем состоял глубинный смысл закона Бога: “Возлюби ближнего твоего как самого себя” (Левит. 19:18). И Иаков, и Павел понимали, что именно любовь была и целью, и конечным исполнением закона Бога (Иак. 2:8; Гал. 5:14).

Пример Иисуса показал, что каждый день нужно жить, помня о духе и о цели закона Бога, то есть о любви.

Иисус исцеляет больного в Субботу: Ин. 5:1-18

В пятой главе Евангелия от Иоанна рассказывается о Субботнем исцелении, о котором мы не знаем из других Евангелий. Здесь поведение Христа в Субботу приобретает новое измерение. На этот раз Иисус исцеляет человека, который был болен в течение тридцати восьми лет. “Встань, возьми постель твою и ходи,” - сказал ему Иисус (ст. 8).

“И он тотчас выздоровел, и взял постель свою, и пошел” (ст. 9). Реакцию окружающих нетрудно было предугадать. “Сегодня суббота; не должно тебе брать постели,” - заволновались они (ст. 10). “Кто меня исцелил, Тот мне сказал: возьми постель твою и ходи,” - возразил тот (ст. 11).

Узнав о том, что это Иисус совершил чудесное исцеление и приказал исцеленному взять постель, они “стали гнать Иисуса и искали убить Его за то, что Он делал такие дела в субботу” (ст. 16). Их понимание Субботы было таким извращенным, что вместо того, чтобы возрадоваться о чудесном исцелении человека, который тридцать восемь лет страдал от тяжкого недуга, они были озабочены лишь соблюдением своих мелочных правил.

Ответ Иисуса на их обвинения в нарушении Субботы еще сильнее распалил Его преследователей. Он сказал им: “Отец Мой доныне делает, и Я делаю”. “И еще более искали убить Его Иудеи за то, что Он не только нарушал субботу, но и Отцем Своим называл Бога, делая Себя равным Богу” (ст. 17-18).

На самом же деле он нарушил не данную Богом заповедь о Субботе, а мелочные правила фарисеев, нормировавшие то, что, по их мнению, было позволительно делать в Субботу. Иисус Христос не мог бы нарушить Субботу,

потому что Он Сам раньше проклял каждого, кто “нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей” (Мф. 5:19).

Но что же имел в виду Христос, когда говорил: “Отец Мой доньше делает, и Я делаю”? Словарь *Библия как жизненное руководство [The Life Application Bible]* поясняет этот стих следующим образом: “Если бы Бог остановил всякую деятельность в Субботу, природа оказалась бы ввергнута в хаос, и грех воцарился бы в мире. В книге Бытия (2:2) говорится, что Бог почил на седьмой день, но это вовсе не означает, что Он перестал творить добро. Иисус хотел научить нас, что когда нам предоставляется возможность делать добро, ее нельзя упускать, даже если это происходит в Субботу”.

Бог сделал Субботу днем отдыха для *человечества*, а не для Себя. Он опочил от Своей работы по творению мира в седьмой день, чтобы показать нам, что и мы должны отдыхать от повседневных трудов. Но есть работа, которую Бог продолжает делать безостановочно. День и ночь, семь дней в неделю Он трудится, чтобы привести человечество в Свое Царство. Он трудится и по Субботам, помогая людям расти духовно. Он трудится непрестанно, чтобы построить тесные, личные отношения со Своим народом. Из Евангельских рассказов видно, что Иисус совершил больше исцелений в Субботу, чем в любой другой день. Он учил и проповедовал в Субботу.

Грешил ли Он? Нет. Его деятельность была частью трудов Бога, направленных на то, чтобы помочь людям понять и в конечном счете войти в Царство Божие. А значит, Его дела в Субботу были на все сто процентов приемлемы для Бога.

Обрезание и Суббота: Ин. 7:21-24

В Евангелии от Иоанна (7:24) Иисус сформулировал принципы, которые и так должны были бы быть очевидными для тех, кто порицал Его за совершение исцелений в Субботу: “Не судите по наружности, но судите судом праведным”. Узкие и нетерпимые взгляды фарисеев проявлялись в том, что их интересовала прежде всего внешняя сторона вещей. Иисус порицал их за излишний интерес к материальному миру и пренебрежение к более важным вещам, таким, как суд, милость и вера (Мф. 23:23).

В качестве примера того, до каких крайностей доходили представления фарисеев, Иисус приводил обрезание. Он указал, что обрезание, как знак завета между Богом и народом Израиля, можно было совершать в Субботу, не нарушая при этом Субботней заповеди. Но если в Субботы было разрешено совершать действия над одним из двухсот сорока восьми (по подсчетам иудеев) членов человеческого тела, то почему же, спрашивал Он, “на Меня негодуете за то, что Я всего человека исцелил в субботу?” (Ин. 7:22,23).

Непоследовательность и черствость фарисеев, позволявших в Субботу совершать обряд обрезания, но запрещавших делать дела милосердия, приводила их к пренебрежению внутренним смыслом закона Божия. “Не судите по наружности, но судите судом праведным,” - призывал Иисус Своих преследователей (ст. 24).

Искаженные представления иудеев о заповедях Божиих в конечном счете приводили к тому, что вместо того, чтобы с помощью своих дополнительных норм и правил точнее и лучше соблюдать закон Бога, они оказывались его нарушителями (Мф. 23:3, 28; Мк. 7:6-9). “Никто из вас не поступает по закону,” - сказал им Иисус (Ин. 7:19), упрекая их за извращенное толкование закона Божия. Итак, они не соблюдали закон должным образом, Иисус же восстановил правильное понимание закона и его надлежащее исполнение на практике.

Иисус исцеляет слепого в Субботу: Ин. 9:1-34

Свое исцеление слепца в Субботу Иисус использовал для того, чтобы дважды провозгласить Себя Мессией. Обращаясь к Своим ученикам, Он сказал: “Мне должно делать дела Пославшего Меня, доколе есть день... Доколе Я в мире, Я свет миру” (Ин. 9:4,5). Сразу же после этого Он вернул слепцу зрение.

Фарисеи набросились на исцеленного с вопросами и угрозами. “Не от Бога этот Человек [т.е. Иисус], потому что не хранит субботы,” - утверждали они. Прозревший же возразил: “Это и удивительно... Он отверз мне очи... Если бы Он не был от Бога, не мог бы творить ничего” (ст. 30, 33).

Разгневавшись на то, что их авторитет и их мнения поставлены под сомнение, фарисеи “выгнали его вон”, и тем самым отлучили от синагоги (ст. 34). Этот человек был осужден как еретик и потерял свою семью и своих друзей.

Иисус нашел его и спросил: “Ты веруешь ли в Сына Божия?”

Тот же “отвечал и сказал: А кто Он, Господи, чтобы мне веровать в Него?”

“И видел ты Его, и Он говорит с тобою”, - ответил ему Иисус. Человек сразу же признал Христа как Сына Божия. И тогда Иисус сказал: “На суд пришел Я в мир сей, чтобы невидящие видели, а видящие стали слепы” (ст. 35-39).

Итак, Иисус снова дал понять, что Он есть Мессия и Сын Божий. А значит, и в этом случае Он, как уже столько раз делал в Субботу, продолжал учить нас о Своей роли Искупителя и о Своих трудах на благо человечества.

Изменил ли Иисус закон?

Перечисленные выше случаи говорят об особой деятельности Христа в Субботние дни, описанной в четырех Евангелиях. Мы уже упоминали о том, что некоторые видят в этих рассказах лишь то, что хотят видеть - а именно, будто они якобы являются доказательством того, что Иисус нарушил Четвертую Заповедь. А между тем Писание ясно показывает, что Иисус этого не делал. Он действительно пренебрегал извращенными правилами иудейских религиозных руководителей относительно поведения в Субботу, но Он никогда не нарушал заповедей Божиих. Если бы Он нарушил их, тогда Он совершил бы грех (1 Ин. 3:4), но Иисус никогда не совершал греха. Он был безгрешен, и потому мог стать совершенной жертвой и Спасителем всего человечества (1 Пет. 2:22; Еф. 5:2; 1 Ин. 4:14).

Невозможно даже помыслить себе, что Иисус мог нарушить заповеди Божии. Он говорил о Себе: “Сын ничего не может творить Сам от Себя, если не увидит Отца творящего: ибо, что творит Он, то и Сын творит также” (Ин. 5:19).

Что же делал Иисус? По Его собственным словам, Он делал то же, что и Его Отец. Но несмотря на это, некоторые ошибочно полагают, что Он пришел, чтобы ниспровергнуть священный закон Бога и упразднить его как руководство к жизни и норму поведения для всего человечества.

“Я ничего не могу творить Сам от Себя. Как слышу, так и сужу, и суд мой праведен, ибо не ищу Моей воли, но воли пославшего Меня Отца,” - говорит Иисус (Ин. 5:30). Христос стремился поступать по воле Своего Отца, и самым важным для Него было поступать согласно желанию Бога.

“Моя пища есть творить волю Пославшего Меня и совершить дело Его,” - сказал Он ученикам (Ин. 4:34). Его цель и смысл Его жизни заключались в том, чтобы творить волю Бога Отца. В том, чему Иисус учил по Субботам в дни Своего земного служения, Он открыл для нас волю Божию и Свою решимость довести до конца угодные Богу труды, невзирая ни на какие препятствия и преследования, из-за которых в конце концов Он был предан на жестокие мучения и на смерть.

Ясные намерения Иисуса Христа

Сам Иисус твердо отрицал, что Он когда-либо намеревался изменить или упразднить Субботу или какую-либо другую часть закона Бога. Вот Его собственные слова: “Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков; не нарушить пришел Я, но исполнить” (Мф. 5:17).

Греческое слово *pleroo*, которое здесь переводится как “исполнить”, буквально означает “наполнить”, “сделать полным”, “сделать совершенным”, “довести до конца”. А значит, если перефразировать слова Иисуса, Он сказал, что пришел, чтобы сделать закон полным и совершенным. Как? Показав духовную цель и приложение закона Бога. Если прочитать до конца эту главу, где Он показывает духовные цели, стоящие за каждой из заповедей в отдельности, становится совершенно понятно, что имел в виду Иисус.

Некоторые люди искажают значение слова “исполнить”, утверждая, будто Иисус на самом деле сказал: “Я пришел не нарушить закон, но положить ему конец, исполнив его”. Но ведь это было бы абсолютно непоследовательным утверждением, если посмотреть на него в контексте остальных высказываний Иисуса. На протяжении всей этой главы Иисус показывает нам, что духовное приложение закона делает еще более трудным его исполнение, а вовсе не то, что закон упраздняется и больше не является необходимым.

Иисус совершенно ясно дал понять, что Он и не думал упразднять ни один из законов Бога: “Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдет небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все” (ст. 18). Здесь словом “исполнится” переводится совсем другое греческое слово с другим корнем - *ginomai* - со значением “происходить, совершаться”. Итак, лишь после того, как произойдет все, что должно произойти, прекратит существовать закон Бога - вот что на самом деле говорит Иисус.

Чтобы избежать ошибочных толкований Своих слов, Он особо предупреждал тех, кто желал бы упразднить закон Божий: “Итак, кто нарушить

одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречется в Царстве Небесном; а кто сотворит и научит, тот великим наречется в Царстве Небесном” (ст. 19).

Разъяснив и расширив закон Божий и показав пример его исполнения, Иисус исполнил пророчество о Мессии, которое мы находим в книге пророка Исаяи: “Господу угодно было ради правды Своей возвеличить и прославить закон” (Ис. 42:21). Еврейское слово *higdil*, которое здесь переводится “возвеличить”, буквально означает “делать великим”. Именно это сделал Иисус Христос, показав нам истинную цель и истинное предназначение Божией заповеди о Субботнем покое.

Следовать примеру Иисуса

На вопрос “Какая первая из всех заповедей?” Иисус Христос ответил: “Слушай, Израиль! Господь Бог наш есть Господь единый; И возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим, и всею крепостию твоею: Вот, первая заповедь” (Мк. 12:28-30).

Здесь Христос пересказал другими словами главную заповедь Ветхого Завета (Второзак. 6:4,5). Те, кто соблюдают библейскую Субботу, стремятся к соблюдению этой заповеди, отдавая Богу первое место в своей жизни и исполняя Его заповедь о соблюдении Субботы. Они выполняют и следующее поучение Иисуса: “Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня” (Ин. 14:21).

Иисус Христос - наш Бог и Господь (Фил. 2:9-11). Он Сам называл Себя “Господином субботы” (Мк. 2:28). А значит, мы должны следовать Его примеру и соблюдать Субботу - так же, как и все другие заповеди Божии, - так, как Он делал это Сам и учил этому нас.

ИЗМЕНИЛ ЛИ НОВЫЙ ЗАВЕТ ЗАПОВЕДЬ О СУББОТЕ?

“Посему закон свят, и заповедь свята и праведна и добра” (Рим. 7:12).

Мы видели, что Иисус Христос ничего не изменял в субботней заповеди. Напротив, на протяжении всего Своего служения Он показывал подлинную цель и смысл Субботы. Иисус не раз показывал, что Суббота сама по себе, и Его поведение в частности, т.е. те проповеди, которые Он произносил по Субботам, и поступки, которые Он совершал в этот день, провозвещают грядущую эпоху Мессии как время исцеления, обретения свободы и восстановления всего человечества.

Иисус ревностно соблюдал Субботу. Его ближайшие последователи также соблюдали Субботу: это очевидно из того факта, что после смерти Иисуса они ждали, пока кончится Суббота, чтобы приготовить Его тело к захоронению (Мф.

28:1; Мк. 16:1,2; Лк. 23:56; 24:1). Через пятьдесят дней после воскресения Христа многие собрались в день Пятидесятницы, т.е. в одну из семи Суббот или праздников годового цикла (Левит. 23:1-44), которые следовало соблюдать наряду с недельными Субботами. Именно в этот день в результате схождения Духа Святого была основана Новозаветная Церковь (Деян. 2:1-4). Итак, мы не видим никаких изменений в отношении к Субботе ни во время смерти, ни после воскресения Христа. Напротив, мы видим, что Его последователи продолжают соблюдать Субботу так же, как делал Сам Христос.

Если бы Суббота или любая другая часть закона Божия была отменена или изменена во времена ранней Новозаветной Церкви, несомненно, что свидетельства таких изменений содержались бы в текстах Нового Завета. Ведь эти тексты были написаны в первом веке нашей эры и окончательную форму приобрели к девяностым годам этого века, т.е. больше чем через шестьдесят лет после смерти и воскресения Иисуса.

Упразднил ли Павел Субботу?

Многие из тех, кто считает, будто Суббота была упразднена в Новом Завете, в поддержку своего мнения указывают на тексты, принадлежащие апостолу Павлу. Однако правильно ли это? Как правило, в этих случаях ссылаются на три места из посланий апостола Павла, а именно, Рим. 14:5,6; Кол. 2:16,17 и Гал. 4:9,10.

Для того, чтобы понять Библию, необходимо посмотреть на каждый стих в контексте - т.е. в контексте непосредственно обсуждаемой в данном месте проблемы и в более широком социально-историческом контексте, который оказывал влияние как на автора, так и на современную ему аудиторию. Итак, давайте исследуем каждый из этих стихов в соответствующем контексте и посмотрим, действительно ли Павел упразднил или отменил соблюдение Субботы.

Прежде всего, посмотрим, что сам Павел говорил о законе Божиим. Более чем через 25 лет после смерти Иисуса Христа он писал в своем Послании к Римлянам (7:12): "Посему закон свят, и заповедь свята и праведна и добра". И еще: "Потому что не слушатели закона праведны пред Богом, но исполнители закона оправданы будут" (2:13). И, наконец, там же он писал: "Ибо по внутреннему человеку нахожу удовольствие в законе Божиим" (7:22).

Многие полагают, что если иметь веру в Иисуса Христа, то уже не нужно соблюдать закон. В том же Послании к Римлянам Павел говорил об этом так: "Итак мы уничтожаем (греч. *katargeo*, буквально "уничтожать", "упразднять") закон верую? Никак; но закон утверждаем (греч. *histemi*, буквально "воздвигать", "устанавливать")". Итак, говорит Павел, вера не упраздняет закона, но, напротив, утверждает и укрепляет его.

В двадцать четвертой главе Деяний мы читаем о том, как Павел защищался перед римским правителем Феликсом против обвинений в подстрекательстве к мятежу и бунту, выдвинутых против него еврейскими религиозными вождями.

Отвечая на эти обвинения, он сказал: “Я действительно служу Богу отцов моих, веруя всему написанному в законе и пророках” (ст. 14).

Два года спустя ему пришлось снова защищаться против тех же самых обвинений перед преемником Феликса, новым римским правителем Фестом. Вот что он ответил в свое оправдание: “Я не сделал никакого преступления ни против закона Иудейского, ни против храма, ни против кесаря” (25:8).

Итак, через 25-30 лет после смерти и воскресения Иисуса Христа апостол Павел открыто говорит, что верует “всему написанному в законе и пророках” (термины, позаимствованные из Ветхого Завета) и никогда не поступал против закона!

Видя, как четко и недвусмысленно Павел обозначает свою позицию, мы были бы вправе ожидать столь же ясных указаний относительно упразднения Субботы, которые Павел безусловно дал бы, если бы это входило в его намерения. Но разве мы видим что-либо подобное?

Отличаются ли друг от друга дни служения? : Рим. 14:5,6

В Послании к Римлянам (14:5,6) апостол Павел пишет: “Иной отличает день от дня, а другой судит о всяком дне равно. Всякий поступай по удостоверению своего ума. Кто различает дни, для Господа различает; и кто не различает дней, для Господа не различает. Кто ест, для Господа ест, ибо благодарит Бога. И кто не ест, для Господа не ест и благодарит Бога”.

На основании этих слов некоторые могут предположить, будто Павел говорит, что не имеет значения, в какой день мы отдыхаем и служим Богу, если только это делается “по удостоверению ума” и “для Господа”. Действительно ли это означает, что Суббота ничем не отличается от всех прочих дней и что мы вольны сами выбирать дни для служения Богу?

Однако придти к такому заключению можно лишь обсуждаемый здесь стих, поскольку в нем ни словом не упоминается о Субботе. Так же, кстати, как и во всем Послании к Римлянам нет ни единого упоминания о Субботе. Речь же здесь идет просто об обычных “днях”, а вовсе не о Субботе или о каких-либо других праздничных днях, завещанных Богом.

Не следует забывать о том, что несколькими строками выше в том же самом Послании Павел говорит: “Посему закон свят, и заповедь свята и праведна и добра” (7:12). И еще: “Исполнители закона оправданы будут” (2:13). И наконец: “Ибо по внутреннему человеку нахожу удовольствие в законе Божиим” (7:22). Итак, невозможно даже предположить, чтобы Павел говорил о соблюдении Субботы как о чем-то несущественном, поскольку это совершенно не согласуется с его другими высказываниями в этом Послании.

О каких днях говорил Павел?

О каких же днях упоминает здесь апостол Павел? Чтобы понять это, необходимо посмотреть на контекст.

В своем Послании Павел обращался к смешанной церковной общине, находившейся в Риме и состоявшей из обратившихся иудеев и язычников. Во

втором и третьем стихах четырнадцатой главы Павел говорит о вегетарианстве (“немогущий есть овощи”) и возвращается к этой же теме в шестом стихе (“кто ест... и кто не ест”).

Спорный пассаж, в котором речь идет о неразличении дней, находится в пятом и шестом стихах, т.е. непосредственно между двумя упоминаниями о мясоедении и вегетарианстве во втором и третьем и шестом стихах. Библия не дает никаких оснований сблизать проблему соблюдения Субботы и вегетарианского питания, поэтому предположить, что Павел в этом месте говорит о Субботе - значит читать эти стихи без учета реального контекста.

“Непосредственная близость этого места к стихам, где обсуждаются вопросы питания, заставляет предположить, что Павел имеет в виду особый день, в который полагалось соблюдать пост или, наоборот, в который не полагалось поститься” (Эверет Харрисон, *Комментарий к Библии*, Т. 10, с. 146 [Everett Harrison, *The Expositor's Bible Commentary*]). Действительно, очевидно, что Павел обсуждает здесь особые дни, во время которых следовало поститься или воздерживаться от определенной пищи или же, наоборот, разрешалось есть любую пищу.

Из контекста становится ясно, что некоторые из членов общины ели мясное, тогда как другие воздерживались от мясной пищи. Скорее всего, вегетарианцами были те из членов, которые, “опасаясь, как бы, не зная того, не съест идоложертвенного или нечистого мяса (что легко могло случиться в таком месте, как Рим), вообще отказались от употребления мяса в пищу” (У.Дж.Конибеар и Дж.С.Хоусон, *Жизнь и послания Св.Павла*, с. 530 [W.J.Conynbeare and J.S.Howson, *The Life and Epistles of St.Paul*]).

В восьмой главе первого Послания к Коринфянам Павел затрагивает проблему употребления в пищу идоложертвенного, а значит, по мнению некоторых членов общины, не пригодного для еды мяса. Его главный тезис здесь состоит в том, что связь между какой-либо пищей и идолопоклонничеством не имеет никакого отношения к тому, пригодна ли эта пища для еды как таковая.

Итак, по всей видимости, в своих Посланиях к обоим общинам Павел обсуждает одну и ту же проблему, а именно, следует ли членам общин воздерживаться от употребления идоложертвенного мяса. На это же указывает упоминание “нечистого” мяса в Послании к Римлянам (14:14). Здесь Павел, вместо того, чтобы использовать греческое слово, которым обычно обозначается нечистая или запрещенная в Ветхом Завете пища, воспользовался другим словом со значением “оскверненный”, которое было более уместным, если речь шла об идоложертвенном мясе. И в восьмой главе Послания к Коринфянам, и в четырнадцатой главе Послания к Римлянам Павел дает один и тот же совет: Следует соблюдать большую осторожность, чтобы не обидеть брата по вере и не заставить его усомниться или утратить веру из-за расхождений во мнениях о допустимости мясной пищи. Совершенно очевидно при этом, что в случае римской общины поводы для отказа от мяса были непосредственно связаны с какими-то особыми постными днями.

Ясно, что соблюдение Субботы было здесь абсолютно ни при чем, поскольку Суббота Божия была “праздничным” днем (Левит. 23:1-3), а не днем, в который следовало воздерживаться от мяса. В Послании к Римлянам нет ни одного упоминания о Субботе, просто потому, что речь тут шла совершенно о другом. Павел говорит здесь о днях, в которые следовало воздерживаться от мясной пищи, указывая при этом, что эти дни установлены римскими или какими-либо другими обычаями, и не являются днями служения, заповеданными Богом.

Можно ли назвать Субботу рабством?: Гал. 4:9,10

В девятом и десятом стихах четвертой главы Послания к Галатам некоторые усматривают доказательства того, что Павел осуждал соблюдение Субботы. Вот что писал Павел: “Ныне же, познавши Бога, или лучше, получивши познание от Бога, для чего возвращаетесь опять к немощным и бедным вещественным началам и хотите еще снова поработить себя им? Наблюдаете дни, месяцы, времена и годы”.

Противники соблюдения Субботы видят в упомянутых Павлом “днях, месяцах, временах и годах” указание на Субботы, праздники, Субботние и юбилейные годы, данные Ветхим Заветом (Левит. 23,25). Они считают, что это об этих богоданных днях и годах Павел говорит как о “немощных и бедных вещественных началах”, к которым Галаты “возвращаются” и которым они “порабощают себя” (ст.9).

Но это ли имел в виду Павел? Видеть в этих стихах критику Субботы крайне проблематично. Так же, как в четырнадцатой главе Послания к Римлянам, Суббота здесь даже не упоминается. Не упоминается она и во всем остальном тексте этого Послания.

Отстаивая свою точку зрения, противники Субботы утверждают, будто под “годами”, о которых говорит Павел в Послании к Галатам (4:10), имеются в виду Субботний и юбилейный годы, описанные в двадцать пятой главе книги Левит. Однако во времена Павла юбилейный год нигде не соблюдался, так же как не соблюдался и Субботний год нигде за пределами Палестины (*Еврейская Энциклопедия*, с. 666 и *Encyclopaedia Judaica*, т. 14, с.582, в статье “Субботний год и Юбилей”). Ввиду того обстоятельства, что Галатия находилась в Малой Азии, т.е. географически была сильно удалена от Палестины, следует признать совершенно не логичным заключение о том, что Павел будто бы мог говорить здесь о Субботнем и юбилейном годах.

Греческие слова, которые использовал Павел, говоря о “днях и месяцах и временах и годах”, регулярно используются в Новом Завете для обозначения обычного, гражданского счета времени. Они принципиально отличаются от абсолютно конкретных терминов, которые Павел использовал в Послании к Колоссянам (2:16), когда хотел точно обозначить Субботы, праздники и дни новолуния, о которых говорится в Библии. Итак, в Послании к Колоссянам он воспользовался четкой терминологией, принятой для обозначения тех дней, которые следует соблюдать в соответствии с указаниями Библии. А в Послании к

Галатам он использовал совершенно иные греческие слова, и это ясно указывает на то, что в этих двух Посланиях он обсуждал совершенно разные темы.

Чтобы понять, что имел в виду Павел, необходимо изучить как исторический, так и непосредственный контекст спорных стихов. Галатийские церкви состояли преимущественно из бывших язычников, а не из бывших иудеев. Павел однозначно дал нам понять, что они не были физически обрезаны (Гал. 5:2; 6:12, 13), а это значит, что они не могли быть евреями.

Не могли вернуться к тому, чего никогда не соблюдали

Эти исторические данные важны для понимания спорного места. В Послании к Галатам (4:9,10) Павел сказал, что галаты “возвращаются опять к немощным и бедным вещественным началам”, в числе которых он назвал “дни, месяцы, времена и годы”. Учитывая, что адресатами Павла были бывшие язычники, трудно представить себе, как под “днями, месяцами, временами и годами”, к которым они возвращались, могли подразумеваться Субботы и другие библейские праздники. Ведь не могли же они вернуться к чему-то, чего никогда раньше не соблюдали?!

Непосредственный контекст еще сильнее проясняет проблему. В восьмом стихе Павел говорит: “Но тогда, не зная Бога, вы служили богам, которые в существе не боги”. Очевидно, что здесь Павел имел в виду “языческих идолов, которых он, пользуясь стандартной еврейской идиомой, называет “не богами” (Дж. Монтгомери Бойс, *Комментарий к Библии*, т. 10, с. 475 [James Montgomery Voice, *The Expositor's Bible Commentary*]).

Речь не идет о библейской практике

Итак, возможно ли, чтобы под “немощными и бедными вещественными началами” (ст. 9), к которым возвращались члены галатийской общины, на самом деле подразумевались законы Бога, Субботы и праздники? Слово, которое здесь переводится как “начала”, по-гречески звучит *stoicheia*. Его же употребил Павел чуть выше, в третьем стихе, где говорил о том, что его адресаты “были порабощены вещественным началам мира”. Если предположить, что это слово могло относиться к закону Бога в девятом стихе, необходимо допустить также, что оно относилось к закону Бога и в третьем стихе - ведь не случайно же в обоих случаях использовано одно и то же слово!

Предположение о том, будто третий стих относится к библейскому закону, совершенно не обоснованно, поскольку “при таком истолковании возникают две трудности: 1) маловероятно, чтобы в этом стихе речь шла о язычниках, поскольку язычники в прошлом не находились под законом, и 2) это истолкование не объясняет, каким образом Павел мог использовать в одной фразе слова *stoicheia*, т.е. “начала”, и “этот мир”. В еврейской мысли неизменно подчеркивалась потусторонняя, чуждая этому миру природа закона, вытекающая из его божественного происхождения” (Бойс, с. 472).

“По всей видимости, во времена Павла слово *stoicheia* могло обозначать также солнце, луну, звезды и планеты. Они же, в свою очередь, с одной стороны,

ассоциировались с богами и богинями языческого пантеона, а с другой - в силу того, что на основании движения небесных светил велся счет времени - с языческими праздниками в честь языческих божеств. С точки зрения Павла, эти божества были демонами. Именно поэтому вполне закономерны его слова о том, что до возвещения Евангелия галаты находились в рабстве у бесов.

В последующих стихах Павел затрагивает подряд три важные темы. Сначала он говорит о “богах, которые в существе не боги”, т.е., скорее всего, о лжебогах и демонах. Затем - о “немогущих и бедных вещественных началах” (*stoicheia*), и наконец, о “днях, месяцах, временах и годах” (ст.. 9, 10). Нет никакого сомнения, что Павел относится к этим демонам совершенно иначе, чем относились к ним галаты до своего обращения... Таким образом, вся проблема приобретает космический, чисто духовный смысл. Свобода во Христе выступает как крайняя противоположность рабству у Сатаны и злых духов” (Бойс, с. 472).

Суеверное соблюдение праздников

Итак, вот каким был контекст рассказа о соблюдении галатами “дней, месяцев, времен и годов”. Глаголом “наблюдать” переводится греческое слово *paratereo*; его буквальное значение - “пристально следить”, “аккуратно соблюдать” (У.И.Вайн, *Словарь слов Нового Завета* [W.E.Vine, *Vine's Expository Dictionary of New Testament Words*]).

Какие бы “дни, месяцы, времена и годы” ни соблюдали галаты, очевидно, что они делали это исходя из суеверных соображений, т.е. точно так же, как они соблюдали языческие праздники до своего обращения.

Из контекста видно, что было бы крайне не логичным заключить, будто Павел выступал здесь с критикой соблюдения библейской Субботы и праздников - ведь он ни словом не упоминает о них. Скорее он критикует здесь тех, кто в своем стремлении достичь спасения встал на ложный путь суеверия.

Следует ли упразднить Субботу?: Кол. 2:16, 17

Еще одно место из Посланий апостола Павла часто приводят в защиту взгляда о необходимости упразднения Субботы. Это шестнадцатый и семнадцатый стихи из второй главы Послания к Колоссянам: “Итак никто да не осуждает вас за пищу, или питие, или за какой-нибудь праздник, или новомесячие, или субботу: Это есть тень будущего, а тело - во Христе”.

Чтобы разобраться в том, насколько основательно такое мнение, давайте посмотрим на эти строки в их непосредственном контексте, а также в контексте историческом.

Входило ли в намерения Павла сказать, что соблюдение Субботы должно быть отменено? Если ответить на этот вопрос утвердительно, то перед нами встают неразрешимые проблемы. Прежде всего, в таком случае чрезвычайно трудно объяснить, почему Павел прямо не заявил о том, что считает эту практику ненужной, а вместо этого только затемнил и запутал дело - ведь из этих строк однозначно следует, что колоссяне Субботу соблюдали. Кстати говоря, колосская община состояла преимущественно из бывших язычников (Кол. 1:27; 2:13), так что

теоретически Павел вполне мог воспользоваться своим Посланием, чтобы разъяснить необязательность подобной практики для всех христиан и для христиан из язычников в частности.

И тем не менее Павел не говорит об этом ни слова. А говорит он лишь о том, что в отношении праздников, новомесячий и Суббот “никто да не осуждает” - безусловно, он должен был бы подобрать совсем другие слова, если бы хотел сказать, что эта практика устарела и больше не нужна.

Библейская практика вообще не ставится под вопрос

Следует задать и более существенный вопрос: имел ли Павел вообще в виду ветхозаветную практику? Ставил ли он вообще вопрос о том, должны ли христиане соблюдать законы об употреблении чистого и нечистого мяса, соблюдении библейских праздников и еженедельной Субботы, да и вообще какие-либо из ветхозаветных законов?

Существует мнение, что слова “истребив учением бывшее о нас рукописание... Он пригвоздил ко кресту” (ст. 14) относятся к закону Бога и к тем заповедям, которые Он дал в Ветхом Завете. Но Павел имел в виду вовсе не это. Словом “рукописание” переведено греческое слово *cheirographon*, и оно использовано в Библии единственный раз именно в этом стихе. Буквальное значение этого слова - “рукописная долговая запись или квитанция”, “вексель”. В современной Павлу апокалиптической литературе это слово использовалось в значении “запись грехов”, т.е. письменная запись наших согрешений.

Павел не говорил, что закон Бога был пригвожден ко кресту. Ко кресту была пригвождена, утверждал он, запись о наших грехах. Поскольку закон Бога требовал за грех смертной казни (Рим. 6:23), не сам закон, а именно эта запись, именно это “рукописание” было “против нас” (Кол. 2:14). Это ясно следует из текста Нового Завета: “И вас, которые были мертвы во грехах... оживил вместе с Ним, простив нам все грехи, истребив учением бывшее о нас рукописание, которое было против нас, и Он взял его от среды и пригвоздил ко кресту” (стт. 13, 14). Итак, не закон, а свидетельство против нас было пригвождено ко кресту, тем самым сделав возможным наше прощение.

Это становится еще яснее из остального текста этой главы. Очевидно, что там идет речь о таких вещах, которые никак не связаны с законами Бога, данными в Ветхом Завете, например, о “начальствах и властях” (ст. 15), о “самовольном смиренномудрии и служении Ангелов” (ст. 18), о запретах “не прикасайся”, “не вкушай”, “не дотрогивайся” (ст. 21), об “изнурении тела” (ст. 23).

Упоминает Павел и о лжеучениях, проникших в Колоссы под прикрытием “вкрадчивых слов” (ст. 4), о “философии и пустом оболъщении” и о “предании человеческого” (ст. 8), а также о тех, кто придерживается “постановлений” этого мира (ст. 20), “заповедей и учений человечества” (ст. 22).

Разве можно представить себе, что Павел, который в Послании к Римлянам (7:12) говорит о законе, что он “свят и праведен и добр”, в Послании к Колоссянам скажет о том же самом законе совсем другие вещи? Или все же разумнее предположить, что он затрагивает здесь совершенно иную проблему?

Влияние гностицизма

Если учесть исторический контекст, ответ на этот вопрос абсолютно однозначен. По мере того, как Церковь росла и развивалась в первом веке, она испытывала на себе сильное влияние гностицизма. О проникновении в христианство элементов гностической мысли и практики нагляднее всего свидетельствуют новозаветные тексты апостолов Павла, Петра и Иоанна.

По своей сути гностицизм был “скорее религиозно-философским отношением к миру, нежели стройной, оформленной системой” (Куртис Возн, *Комментарий к Библии*, т. 11, с. 166 [Curtis Vaughan, *The Expositor's Bible Commentary*]). Иными словами, гностицизм сам по себе не был религией, а представлял собой определенный подход к уже существующим религиозным воззрениям. В центре гностицизма лежало представление о том, что существует некое тайное знание (греческое слово *gnosis* означает “знание”, отсюда происходит и сам термин “гностицизм”), которое способно улучшить и усовершенствовать любую религию.

“Главный смысл гностического учения состоял в том, что дух всецело благ, а материя всецело зла. Этот чуждый Библии дуализм породил целый ряд важных заблуждений” (Новое Международное Руководство для изучения Библии, предисловие к Первому Посланию Иоанна [The New International Version Study Bible]). К таким заблуждениям относится, в частности, представление о том, что “поскольку человеческое тело состоит из материи, значит, оно зло и должно быть противопоставлено Богу, Который полностью духовен, а значит, благ”. Другая доктринальная ошибка гностицизма состоит в учении о том, что спасение можно получить, “только избавившись от тела, и достичь этого можно не верой в Христа, а лишь с помощью тайного знания”. Поскольку “тело считалось злом, то и относиться к нему следовало с особой суровостью. Именно эта аскетическая струя гностицизма и составляла реально-исторический фон обсуждаемой части Послания к Колоссянам”.

В дополнение к этому “все формы гностицизма характеризовались верой в некие духовные существа-посредники”. Кроме того, “тайное знание, о котором говорили гностики, приобреталось не посредством разума, а через некий мистический опыт. Это оккультное знание было пронизано различными суевериями из области астрологии и магии. Более того, это знание было эзотерическим, т.е. открытым только для посвященных в тайны гностицизма” (Возн, с. 167).

Упоминания о гностических учениях

Очевидно, что все эти гностические элементы оказывали определенное влияние на общину в Колоссах. Очевидно и то, что когда Павел говорил, что он открывает колоссянам высшее и спасительное знание Бога и Иисуса Христа (Кол. 1,9, 25-29; 2:2,3), он выступал именно против этого, якобы особого знания гностиков.

Павел предостерегал их, “чтобы кто-нибудь не прельстил их вкрадчивыми словами” (ст. 4). Он называл гностическое тайное знание “философией и пустым обольщением, по преданию человеческого, по стихиям мира, а не по Христу” (ст. 8). Но существует гораздо более важное знание, писал Павел, знание Бога и Христа, “в Котором сокрыты все сокровища премудрости и ведения” (ст. 3).

К приверженцам этой ереси относились люди, которые выступали за подчинение ангелам и другим духовным силам. Павел призывал колоссян остерегаться тех, кто предается “служению Ангелам” (ст. 18). В свете искупительной жертвы Христа, говорил он, эти якобы духовные “начальства и власти” никак не могут служить средством достижения Бога (ст. 10, 15).

Строгий аскетический подход

На основе представления о том, что дух благ, а плоть зла, учителя гностицизма проповедовали строгий аскетизм, доходивший до полного отрицания каких-бы то ни было физических удовольствий. “Изнурением тела” (ст. 23) они надеялись добиться усиления духовности. Павел сформулировал их правила следующим образом: “не прикасайся”, “не вкушай”, “не дотрогивайся” (ст. 21). Эти правила относятся лишь к тому, “что истлевет от употребления”, поскольку основаны они на “заповедях и учении человеческого” (ст. 22), а не на заповеданном от Бога.

Вероятно, что этот раннегностический аскетизм впитал в себя элементы как язычества, так и иудаизма (как, например, обрезание) (ст. 11). “Таким образом, колосская ересь, по всей видимости, представляла собой сплав крайней формы иудаизма и зарождающегося гностицизма” (*Новое Международное Руководство по изучению Библии*).

По тем конкретным элементам колосской ереси, которые затрагивает в своем Послании Павел, можно заключить, что колосская община находилась под влиянием представителей радикальной формы аскетического иудаизма, которые, в свою очередь, усвоили учение гностиков. Аскетизм, который проповедовали эти лже-учители, дал им основание осуждать тех, чья религиозная жизнь не соответствовала их собственным аскетическим стандартам. Именно поэтому Павел и призывал колоссян не позволять никому “осуждать их за пищу, или питье...” (ст. 16).

Судить за то, как они соблюдали Субботу, а не за то, соблюдали ли они ее

Колоссян судили не за то, что они соблюдали новомесечия, Субботы и праздники, а за то, как они их соблюдали. За то, что в эти дни они позволяли себе радоваться и праздновать. Но ведь в конце концов эти дни и были даны Богом как праздники и торжества. А между тем такой подход в корне противоречил гностическим идеям о необходимости сурового самоотрицания.

Гностицизм также уделял особое внимание звездам и планетам, которые Павел называет здесь “стихиями мира” (ст. 8). По-видимому, от них в значительной мере зависели даты гностических праздников, новомесечий и

Суббот, поскольку именно движение этих небесных тел определяло праздничный календарь.

Предупреждая членов колосской общины, чтобы они не позволяли другим судить их за то, как они празднуют свои праздники, новомесечия и Субботы, Павел вовсе не ставил под сомнение сами эти праздники и необходимость их соблюдения. Скорее из обсуждаемых здесь стихов следует противоположное - а именно, что эти христиане действительно соблюдали эти дни, и никто не призывал их прекратить эту практику.

Павел говорил здесь о том, что христиан не следует порицать за то, что в эти праздничные дни они и ведут себя по-праздничному. Потому он и предупреждал членов общины, чтобы они не позволяли другим судить себя - на основе извращенных аскетических стандартов - за то, что они едят или пьют, или за то, как они празднуют Субботы и другие праздники.

Таким образом, общим контекстом шестнадцатого стиха второй главы Послания к Колоссянам является аскетизм, вырастающий из раннего гностицизма, а вовсе не обсуждение того, каким законам должны следовать христиане.

Тень будущего

А как же обстоит дело со словами Павла в Кол. 2:17 о том, что Суббота и библейские праздники суть “тень будущего, а тело - во Христе”? Хотел ли Павел сказать, что они несущественны и устарели, потому что Иисус Христос был “телом” того, что лишь предвещали эти дни?

Но ведь в действительности Павел говорит, что они - “тень будущего”, ясно указывая, таким образом, что им лишь предстоит осуществиться. В греческом оригинале слово “будущее” передано формой глагола *mello*, который буквально означает “намереваться, собираться; предстоять, надлежать, быть необходимым, неизбежным” (Спирос Зодиатес, *Полный словарь языка Нового Завета*, с. 956 [Spiros Zodhiates, *The Complete Word Study Dictionary New Testament*]).

Mello означает “намереваться, собираться сделать что-то. При этом значение глагола имеет коннотацию долженствования, то есть уверенности в том, что нечто предстоящее действительно произойдет” (У.И.Вайн, *Словарь слов Нового Завета*, с. 207 [W.E.Vine, *Vine's Expository Dictionary of New Testament Words*]).

Павел прибегает к этой же формуле в Послании к Ефессянам (1:21), когда говорит о том, что Иисус Христос “превыше всякого начальства и власти, и силы и господства, и всякого имени, именуемого не только в сем веке, но и в будущем”. Здесь он противопоставляет настоящий век “будущему”, т.е. тому, которому еще предстоит осуществиться.

Слова из Послания к Колоссянам (2:17) - “тень будущего” - точно так же относятся к тому, что еще только должно произойти в будущем. Павел говорит о том, что праздник, новомесечие или Суббота - “это есть тень будущего”, т.е. использует настоящее время (в греческом здесь стоит слово *esti*, т.е. форма третьего лица единственного числа настоящего времени глагола “быть” [Зодиатес, стр. 660]). Если бы он хотел сказать, что Суббота и праздники уже осуществились

в Иисусе Христе и тем самым утратили свое непосредственное значение, он должен был бы использовать здесь прошедшее время, и тогда эта фраза должна была бы звучать “это *была* тень будущего”.

Выбор Павла в пользу настоящего времени свидетельствует о том, что Суббота и праздники не были тенью того, что исполнилось в Иисусе Христе, а все еще являются ею и ожидают своего осуществления в Нем.

Физические действия дают духовные уроки

Некоторые полагают, что определенные физические действия, связанные с разными формами поклонения Богу, будучи символами более великих духовных истин, “осуществились во Христе” и тем самым утратили свое непосредственное значение и смысл. Сторонники этого мнения относят к этой категории, в частности, и Субботу, наряду с прочими библейскими праздниками, аргументируя свою позицию замечанием Павла о том, что эти праздники “есть тень будущего”.

Но в такой логике есть свои изъяны. То, что какая-то вещь является тенью, эмблемой или символом чего-то другого, вовсе не уменьшает ее собственного значения или важности. Как Старый, так и Новый Завет изобилуют символами и символическими действиями, которые заповеданы нам Богом как важные духовные уроки.

Крещение есть символическое действие, отражающее более глубокую духовную истину, а именно, погребение старого человека и обретение новой жизни (Рим. 6:3,4), и тем не менее всем нам заповедано креститься (Деян. 2:38). Хлеб и вино Пасхальной службы являются символами наших духовных отношений с Иисусом Христом, и тем не менее нам ясно сказано, что мы должны причащаться ими (1 Кор. 10:16).

Наложение рук (Евр. 6:2), елеопомазание (Иак. 5:14), омовение ног (Ин. 13:14), принятие опресноков (1 Кор. 5:6-8) - все это физические действия, но Новый Завет ясно говорит, что мы должны совершать их, и не потому, что они важнее того, что они символизируют, а потому что они усиливают и углубляют наше духовное понимание. Ведь в конце концов, все мы - плотские человеческие существа, находящиеся в поиске духовного разумения. Бог дал нам физические действия и символы, чтобы научить нас лучше понимать духовные уроки.

Эти примеры показывают, что символы и символические действия не сводятся к физическим актам служения Богу, определенным Ветхим Заветом, но являются важной составной частью новозаветного служения. Они призваны живо напоминать нам о важнейших духовных истинах, что признавал и апостол Павел (1 Кор. 11:23-26). То же относится и к Субботе. Своим поведением и Своими проповедями в Субботу Иисус Христос показал, что Субботний покой есть тип - или прообраз - грядущей Мессеианской эры мира, покоя, свободы и исцеления.

В шестнадцатом и семнадцатом стихах второй главы Послания к Колоссянам Павел вообще не затрагивает вопроса о неизменном или преходящем характере Субботы. К тому же во всем Послании к Колоссянам нет ни одной цитаты из Ветхого Завета. Десятки раз в других Посланиях Павел использовал греческое слово “закон” (*nomos*) - и ни разу в Послании к Колоссянам. Почему? Да

потому, что в этом Послании речь идет совершенно о других вещах, никак не связанных с Ветхим Заветом и законом Бога.

Павел и не думал отрицать необходимость соблюдения Субботы, и его наставления колоссянам, записанные около 62 года нашей эры, на самом деле свидетельствуют о том, что христиане из язычников действительно соблюдали Субботу более чем через тридцать лет после смерти Христа, и что Суббота и поныне остается для нас важным напоминанием о главнейших духовных истинах.

Исторические свидетельства в Деяниях

Из всего, что было написано Павлом, три приведенные выше места чаще всего используются в качестве доказательства того мнения, что Павел будто бы покончил с соблюдением Субботы. Однако, как мы видели, в двух из них Суббота даже не упоминается, а третья лишь подтверждает тот факт, что христиане из язычников в действительности соблюдали Субботу, поскольку Павел предупреждал их, чтобы они не позволяли другим судить их за то, как они соблюдают этот день.

Не только слова Павла, но и его действия свидетельствуют о том, что он никогда не имел намерения отменить или изменить соблюдение Субботы, и что сам он Субботу соблюдал.

Тринадцатая глава Деяний сообщает о том, что через десять-пятнадцать лет после чудесного обращения Павла он и его спутники пришли в Антиохию, которая находилась в Малой Азии, и там “вшедши в синагогу в день субботний, сели” (ст. 14). В ответ на предложение сказать собравшимся “слово наставления”, Павел, обратившись к находившимся в синагоге иудеям и прозелитам из язычников (ст. 16), стал говорить о том, как в Священном Писании Ветхого Завета было предсказано пришествие Иисуса Христа.

Его слова были восприняты с таким энтузиазмом, что “при выходе их из Иудейской синагоги, язычники просили их говорить о том же в следующую субботу” (ст. 42). Обратите внимание, что язычники просили Павла подробнее рассказать им о Христе в следующую Субботу. Почему? Ответ ясен: совершенно очевидно, что эти язычники вместе с иудеями соблюдали Субботу!

Как же отреагировал Павел на просьбу язычников? “В следующую субботу почти весь город собрался слушать слово Божие” (ст. 44). Если бы Павел не верил в Субботу, он мог попросить их прийти на следующий день или в любой другой день, и тогда и проповедовать им. Но вместо этого он ждал наступления следующей Субботы, когда “почти весь город”, иудеи и язычники, собрались, чтобы послушать его проповедь.

Когда язычники узнали, что Павлу было поручено проповедовать евангелие язычникам, они “радовались и прославляли слово Господне, и уверовали все, которые были предуставлены к вечной жизни” (стт. 45-48). Заповеданная Богом Суббота была днем отдыха, собраний и наставлений в Божественном образе жизни.

Примерно через пять лет Павел пришел на территорию сегодняшней Греции, в город “Фессалонику, где была Иудейская синагога. Павел, по своему

обыкновенно, вошел к ним и три субботы говорил с ними из Писаний, открывая и доказывая им, что Христу надлежало пострадать и воскреснуть из мертвых, и что Сей Христос есть Иисус, Которого я проповедую вам” (Деян. 17:1-3). Итак, через двадцать лет после смерти и воскресения Иисуса Христа для Павла все еще является совершенно естественным приходить в синагоги по Субботам и говорить там о Священном Писании, проповедуя Иисуса Христа!

Он продолжал обращаться с проповедью к иудеям и к язычникам: “И некоторые из них уверовали, и присоединились к Павлу и Силе, как из Еллинов, чтущих Бога, великое множество, так и из знатных женщин не мало” (ст. 4). Итак, Павел, которому было особо поручено проповедовать Евангелие среди язычников (Деян. 9:15; 13:47), проповедовал им в синагогах в Субботу!

Через несколько лет он прибыл в греческий город Коринф, где “во всякую субботу он говорил в синагоге и убеждал Иудеев и Еллинов” (Деян. 18:4). Затем он отправился в Малую Азию, в город Эфес, и там “пришед в синагогу, он не боязненно проповедывал три месяца, беседуя и удостоверяя о Царствии Божиим” (Деян. 19:8).

Книга Деяний Святых Апостолов была написана около 63 года нашей эры, незадолго до казни в Риме апостола Павла. Она охватывает историю первых тридцати лет новозаветной Церкви. Из нее явствует, что на протяжении многих лет Павел проповедовал иудеям и язычникам по Субботам. Несмотря на то, что он был апостолом язычников, он никогда ни одним словом не намекал им на то, что соблюдение Субботы устарело и более не является необходимым.

Сказать, что апостол Павел был сторонником отмены или упразднения Субботы, значит исказить его собственные слова, вырвав их из контекста. Мало того - такое утверждение равносильно искажению или просто пренебрежению свидетельскими “показаниями” апостола Луки. В книге Деяний нет никаких указаний на то, что во времена апостолов соблюдение Субботы подвергалось каким-то изменениям и тем более отмене.

Отвечая на выдвинутые против него обвинения, Павел заверил всех присутствовавших, что он верует в закон и никогда и ни в чем не отступал от него (Деян. 24:14; 25:8). Он говорил также, что вера не уничтожает закон, но напротив, утверждает его (Рим. 3:31).

Вот его собственные слова: “Обрезание ничто и необрезание ничто, но все - в соблюдении заповедей Божиих” (1 Кор. 7:19). Двух толкований здесь быть не может. Павел совершенно ясно утверждает: соблюдение заповедей Божиих - это главное. Они жизненно важны для наших отношений с Богом.

Соблюдая Субботу, Павел следовал тому же правилу, которому учил других: “Будьте подражателями мне, как я Христу” (1 Кор. 11:1). Сам же он соблюдал Субботу, следуя примеру своего Учителя.

Удовольствие в законе Божиим

Павел признавался, что он находит “удовольствие в законе Божиим” (Рим. 7:22), а вовсе не в том, что упраздняет этот закон. “Закон свят, и заповедь свята и праведна и добра,” - утверждал он (Рим. 7:12).

Он не считал, что Новый Завет пришел на смену Ветхому Завету. Ведь в конце концов в его времена канон Писаний Нового Завета как таковой еще не сложился - это произошло лишь через несколько десятилетий после его смерти. Десятки раз Павел обращается к текстам Ветхого Завета, цитирует и обсуждает их, при этом принимая их во всей полноте, признавая их авторитет и относясь к ним как к руководству в жизни (Рим. 15:4; 2 Тим. 3:15).

Новозаветная Церковь продолжала установленную Ветхим Заветом практику, в том числе и соблюдение Субботы, обогатив ее более глубоким духовным содержанием.

СУББОТА БОЖИЯ В СЕГОДНЯШНЕМ МИРЕ

“Если ты удержишь ногу твою ради субботы от исполнения прихотей твоих во святой день Мой, и будешь называть субботу отрадою, святым днем Господним, чествуемым... то будешь иметь радость в Господе...” (Иса. 58:13,14).

Сохраняет ли Суббота свое значение? Имеет ли смысл соблюдать Субботу в сегодняшнем мире? И если да, то как нужно ее соблюдать?

Чтобы ответить на эти вопросы, давайте обратимся к откровениям Библии, т.е. богодухновенного Слова.

Иисус Христос называл Себя “Господином субботы” и говорил, что “суббота для человека, а не человек для субботы” (Мк. 2: 27,28). Он не ограничивал значение Субботы и никогда не утверждал, что она была создана для какой-то одной группы людей или для какого-то определенного времени. Напротив, она была создана для всего человечества на вечные времена. Субботняя заповедь относится к числу Десяти Заповедей, а значит, лежит в самой сердцевине полученного человечеством священного закона Божия.

Правильные отношения с Богом

Итак, Суббота была создана для человечества. В чем же состояла ее цель?

В пятьдесят восьмой и пятьдесят девятой главах книги пророка Исайи мы читаем, как из-за наших грехов произошло разделение между человечеством и Богом. “Вот, рука Господа не сократилась на то, чтобы спасти, и ухо Его не отяжелело для того, чтобы слышать. Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лице Его от вас, чтобы не слышать” (Ис. 59:1,2). В этих стихах говорится о лицемерии тех, кто делает вид, что ищет Бога, а на самом деле исполнен греха и дурных помыслов (Ис. 58:1-4; 59:4-15).

Но Бог показывает нам, что мы можем примириться с Ним: “И придет Искупитель Сиона и сынов Иакова, обратившихся от нечестия, говорит Господь” (Ис. 59:20). Иисус Христос и есть Искупитель пророчества, Тот, Кто искупит или

выкупит человечество у Бога, отдав в жертву Свою жизнь (Ин. 3:16; 1 Пет. 1:18,19; 1 Ин. 2:2; 4:9,10).

Бог также открыл нам, что мы должны сделать, чтобы вступить с Ним в подобающие отношения. Чтобы научиться понимать Бога и Его пути, необходимы смирение и пост. “Тогда ты воззовешь, и Господь услышит; возопиешь, и Он скажет: “вот Я!”... Тогда свет твой взойдет во тьме, и мрак твой будет как полдень; И будет Господь вождем твоим всегда, и во время засухи будет насыщать душу твою и утучнять кости твои, и ты будешь, как напоенный водою сад и как источник, которого воды никогда не иссякают” (Ис. 58:9-11).

Правильное понимание Субботы

В том же месте Писания говорится, что для установления соответствующих отношений с Богом необходим и еще один чрезвычайно важный элемент, а именно правильное понимание и соблюдение Субботы.

“Если ты удержишь ногу твою ради субботы от исполнения прихотей твоих во святой день Мой, и будешь называть субботу отрадою, святым днем Господним, чествуемым, и почтишь ее тем, что не будешь заниматься обычными твоими делами, угождать твоей прихоти и пустословить: То будешь иметь радость в Господе, и Я возведу тебя на высоты земли и дам вкусить тебе наследие Иакова, отца Твоего: уста Господни изрекли это” (Ис. 58:13,14).

В этих словах ясно видно намерение Бога относительно Субботы. Для Него Суббота - это неотъемлемая часть правильных, нежных и любящих, отношений с Ним. Это свидетельство почитания Бога. Это умение и желание пожертвовать одним из наших самых ценных достояний - нашим временем - ради того, чтобы построить правильные отношения с Богом.

Правильное соблюдение Субботы в соответствии с полученными от Самого Бога указаниями означает, что мы должны отказаться от “обычных дел”, “угождения своим прихотям” и “пустословия”, потому что предаваясь этим занятиям, мы попираем священное время Божие, тратя его понапрасну.

При этом Суббота вовсе не должна быть днем безделья. Она должна быть днем, отданным для построения правильных отношений с Богом. Она должна быть временем отрады и “радости в Господе”, - говорит нам Бог.

Вместо того, чтобы тратить этот день в угоду своим собственным интересам и целям, мы должны воспользоваться этим временем, чтобы сосредоточить все наши мысли на желании угодить Богу, лелея наши отношения с Ним.

Построение правильных отношений

Что же нужно, чтобы построить правильные отношения с Богом? Прежде всего, необходимо вступить с Ним в контакт и непосредственное общение. Мы говорим с Богом через молитву. Он говорит с нами через вдохновенное Им Слово, через Библию. Это и есть ключ к построению правильных отношений с Богом.

“Будьте постоянны в молитве,” - сказано нам (Кол. 4:2). “Всегда радуйтесь. Непрестанно молитесь. За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во

Христе Иисусе,” (1 Фес. 5:16-18) - наставляет нас апостол Павел. “Много может усиленная молитва праведного,”(Иак. 5:16) - пишет апостол Иаков.

Иисус Христос ожидал от Своих учеников молитвы, что ясно следует из Его слов: “Когда молитесь, говорите...” (Мф. 6:5-7; Мк. 11:24; Лк. 11:2). Он дал им особые наставления относительно молитвы и призывал их “всегда молиться и не унывать” (Лк. 18:1).

Суббота Божия - самое подходящее время для дополнительной молитвы и контакта с Богом. Воздерживаясь в этот день от наших обычных дел и занятий, мы можем провести больше времени с Богом и уделить больше времени на построение наших отношений с Ним.

Суббота - идеальное время для Бога, чтобы говорить с нами. Он наставляет нас посредством Своего Слова, т.е. Библии. Павел говорит Тимофею: “Все Писание богодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, да будет совершен Божий человек, ко всякому доброму делу приготовлен” (2 Тим. 3:16,17).

Соблюдение Субботы позволяет нам лучше понимать не только пути Божии, но и наши собственные мысли и желания, показывая нам, что и мы сами можем измениться и приблизиться к Богу. В Послании к Евреям (4:12) сказано, что “слово Божие живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов и мозгов, и судит помышления и намерения сердечные”.

Мы должны стремиться к изучению Слова Божия. Потому нам сказано: “Как новорожденные младенцы, возлюбите чистое словесное молоко, дабы от него возрасти вам во спасение” (1 Пет. 2:2).

Давид, который был “по сердцу” Господу (Деян. 13:22), понимал, что Слово Божие показывает нам, как следует жить: “Как юноше содержать в чистоте путь свой? - Хранением себя по слову Твоему... В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою” (Пс. 118:9-11).

Давид отдавал свое время на то, чтобы размышлять о путях Божиих и о том, чем он может угодить Господу: “О заповедях Твоих размышляю, и взираю на пути Твои... Как люблю я закон Твой! весь день размышляю о нем” (Пс. 118:15,97).

Субботние службы

Суббота Божия - это время для общения с единомышленниками, время взаимной поддержки и дружеского поощрения. “Будем внимательны друг ко другу, поощряя к любви и добрым делам. Не будем оставлять собрания своего, как есть у некоторых обычай; но будем увещевать друг друга, и тем более, чем более усматриваете приближение дня оного” (Евр. 10:24,25).

От верующих ожидается, что в этот день они будут собираться для служения Богу (1 Кор. 11:18; 14:23). Как упоминалось выше, мы не должны оставлять “собрания своего”. Ветхий Завет называет Субботу “священным собранием” (Лев. 23:3). Бог повелел Своим людям в этот день собираться для совершения службы.

От служителей Бога ожидается, что они будут наставлять народ Божий о том, как следует жить по Его закону. Павел призывал молодого священника Тимофея: “Проповедуй слово, настой во время и не во время, обличай, запрещай, увещавай со всяким долготерпением и назиданием” (2 Тим. 4:2).

Мы уже читали о том, что Иисус Христос и апостол Павел по Субботам регулярно посещали собрания в синагогах, где они проповедовали тем, кто хотел познать пути Божии. Иисус Христос постоянно показывал Своими действиями - т.е. разъяснением Слова Божия, наставлениями о том, как следует жить, и совершением исцелений - как нужно правильно соблюдать этот день. Сегодня Суббота Божия остается днем отдыха от наших каждодневных трудов и занятий. Днем, который мы должны посвятить служению Богу вместе с другими верующими. Днем, в который мы должны получать наставления о том, как жить в соответствии с волей Божией, и совершать добрые дела.

Строить отношения с Богом

Бог говорит нам: “День седьмой - суббота Господу Богу твоему: не делай в оный никакого дела” (Исх. 29:10). Он совершенно однозначно дает нам понять, что в этот день мы не должны заниматься нашей ежедневной, рутинной работой, и что Суббота - это особый, отличный от всех других день. Законодательство древнего Израиля считало Субботу настолько важной для Бога, что карало смертью нарушителей этой заповеди (Исх. 31:14-16; 35:2).

Когда Израиль вышел из Египта, Бог повторил и усилил Свою заповедь тем, что в течение сорока лет в шестой день недели давал Своему народу двойную порцию манны, а по Субботам не давал ничего (Исх. 16:26, 35; Ис. 5:12). Вы только посчитайте - в общей сложности Он совершил за это время больше двух тысяч чудес! Очевидно, что Субботняя заповедь важна для Бога, и Он ожидает от нас ее исполнения. Соблюдение Субботы необходимо для того, чтобы поддерживать правильные отношения с Богом.

В комментарии к двадцатой главе книги Исход, стт. 8-11, *Библия как руководство к жизни [Life Application Bible]* разъясняет, почему нам необходима Суббота: “Суббота была создана как день отдыха и служения Богу. Бог повелел соблюдать Субботу, потому что человеку необходимо каждую неделю проводить какое-то время в покое и служении Богу. Бог, который настолько заботится о нас, что специально каждую неделю выделяет для нас особый день покоя, - поистине чудесный Бог. Если в нашем стремительном мире мы будем соблюдать Субботний день, т.е. время отдыха и служения Богу, мы не только получим возможность освежаться духовно, но и докажем, как важен для нас Бог. Так не будем же пренебрегать заповедью Божией!”

Иисус Христос Своим примером показал, как следует правильно соблюдать Субботу. Она не была задумана как напряженный, безрадостный день, как сеть бесконечных ограничений или перечень запрещенных занятий. Иисус Христос относился к Субботе как к дню, в который следует разделять с другими радость и восторг Слова Божия и жизни по закону Божию. Он использовал ее для исцелений

- физических, эмоциональных, душевных и духовных. Это было время для поощрения и помощи тем, кто в этом нуждался.

Иисус Христос с ясностью дал нам понять, что в Субботу не запрещается творить добро, указав, что в заповеди Божией о Субботе такого запрета нет. Вместо того, чтобы перечислять все, что нельзя делать в Субботу, Он осязательно показал нам, в чем состоит ее предназначение. Его поведение в Субботу указывает нам на грядущий век, который Он называл “Царством Божиим”, наступление которого принесет всему человечеству обещанные Богом исцеления, радость и свободу (Мф. 4:23; 9:35; Лук. 4:16-19; 9-11; 10:9).

Пример Христа показал, что Суббота должна быть днем физического отдыха и духовного омоложения. Ее предназначение в том, чтобы быть днем долгожданного, благодатного отдыха от наших еженедельных трудов, временем, когда мы можем отвлечься от обычных каждодневных забот и тревог.

Цель заповедей Божиих

Слово Божие говорит нам о том, что Его заповеди никогда не являются тяжелым бременем (1 Ин. 5:3). Они не могут быть бессмысленными или двусмысленными. Они были даны человечеству в знак любви Бога, обладающего бесконечной мудростью и безграничным знанием (Иса. 55:8,9). Они были даны человечеству как благо, и их соблюдение приносит благословение Божие (Второзак. 4:40; 5:29,33). В число этих заповедей Божиих входит и заповедь о Субботе. Это день отдыха и освежения, полученный людьми от Того, Кто задумал и сотворил род человеческий. Это время физического, эмоционального и духовного обновления.

Бог знал, что нам понадобится особое время для того, чтобы укреплять и подпитывать правильные отношения с Ним. Часть Субботней заповеди гласит: “Шесть дней работай, и делай всякие дела твои...” Итак, Бог говорит нам, чтобы мы занимались нашими обычными делами в течение других шести дней недели, освобождая время и наши сердца для того, чтобы служить и повиноваться Ему, соблюдая Субботу. Когда мы свободны для того, чтобы полностью сосредоточить наши мысли на целях и намерениях Божиих, Суббота становится поистине благословением и радостью в соответствии с замыслом Бога (Иса. 58:13,14).

В седьмой день каждой недели мы должны прекратить наши собственные занятия и позволить Богу трудиться в нас, строя и питая наши отношения с нашим Творцом.

ДОПОЛНЕНИЯ

КОГДА СЛЕДУЕТ СОБЛЮДАТЬ СУББОТУ?

Мнение о том, что новый день начинается в полночь, - полностью условно и исходит из чисто человеческих представлений. Бог, Который сотворил все небесные тела и запустил их в движение для исчисления времени (Быт. 1:14), считает дни иначе - от одного вечера до другого.

Мы узнаем об этом из рассказа о сотворении мира в первой главе книги Бытия. Отделив свет от тьмы, Бог сказал: “И был вечер, и было утро: день один” (ст.5). Вначале упоминается “вечер”, а затем - “утро”. Точно таким же образом Бог описывает и все другие дни, в которые произошло творение (стт. 8, 13, 19, 23, 31).

По Библии, вечер наступает с заходом солнца (Ис. 8:29; 2 Пар. 18:34; Неем. 13:19; Мк. 1:32), и именно этот момент является началом нового дня. Что касается Суббот, Бог приказывает, чтобы их праздновали “от вечера до вечера” (Лев. 23:32). Именно так в то время определяли начало и конец дня (Исх. 12:18).

В новозаветные времена дни исчислялись точно так же. В тридцать втором стихе первой главы Евангелия от Марка рассказывается о том, что после захода солнца толпы принесли к Иисусу множество больных для исцеления. Они ждали вечера, потому что вместе с заходом солнца закончилась Суббота. Евангелие рассказывает нам также о том, что Иосиф Аримафейский похоронил тело Иисуса до наступления вечера, чтобы не работать в Субботу (Мф. 27:57-60; Мк. 15:42-46; Лук. 23:50-54).

Сам Бог, Сотворивший Субботу, определяет ее начало и ее конец, и Библия свидетельствует о том, что Субботу праздновали от заката до заката. Суббота Божия начинается на заходе солнца вечером в пятницу и заканчивается на закате вечером в субботу.

КОТОРЫЙ ИЗ ДНЕЙ НЕДЕЛИ ЯВЛЯЕТСЯ СУББОТОЙ?

Так какой же из дней недели является Субботой? Поскольку большинство церквей празднуют воскресенье как день отдыха и богослужения, многие люди считают, что библейская Суббота на самом деле приходится на воскресенье.

Четвертая заповедь гласит: “Помни день субботний, чтобы святить его. Шесть дней работай, и делай всякие дела твои; а день седьмой - суббота Господу Богу твоему: не делай в оный никакого дела...” (Исх. 20:8-10).

Бог повелел, чтобы седьмой день недели праздновался как Суббота. Посмотрите в любом словаре или энциклопедии, и вы убедитесь, что седьмым днем недели является суббота, тогда как воскресенье - это первый день недели. По календарю Божию, седьмым днем недели является - и всегда являлась - именно суббота. И хотя человечество на протяжении веков неоднократно изменяло календари, семидневный недельный цикл остался нетронутым. Дни недели всегда сохраняли определенный порядок, и воскресенье всегда считалось первым днем недели, а суббота - седьмым и последним.

“Слово Божие” - т.е. Его Собственные слова и наставления - было вверено еврейскому народу (Рим. 3:1,2), который, получив знание о Субботе как седьмом дне задолго до Иисуса Христа, сохранил его и донес до наших времен.

Библия не дает подтверждения

Как же получилось, что воскресенье стало основным днем отдыха и богослужения? И хотя сама идея отдыха по большому счету практически исчезла, большинство религий и религиозных деноминаций продолжает совершать

богослужения именно по воскресеньям. Перечитайте Библию - и вы убедитесь, что в ней нет никаких подтверждений в пользу изменения дня богослужений.

Джеймс Кардинал Гиббонс, католический просветитель и архиепископ Балтимора, в конце 19 - начале 20 века довольно откровенно высказался о такой перемене: “Прочтите всю Библию - от Бытия до Откровения - и вы не обнаружите ни единой строчки, которая бы подтверждала обоснованность переноса святого дня с субботы на воскресенье. Писание требует религиозного соблюдения Субботы, т.е. дня, к которому мы не относимся как к святому. Католическая Церковь совершенно справедливо учит, что наш Господь и Его апостолы считали необходимым соблюдение некоторых религиозных обязанностей, о которых тем не менее не упоминают евангелисты... Таким образом, мы приходим к выводу, что Писание взятое в отдельности не может считаться исчерпывающим руководством и правилом веры” (*Вера наших отцов*, Джон Мерфи Кампани, Балтимор, 1917, с.89 [*The Faith of Our Fathers*, John Murphy Company, Baltimore]).

Понятно ли вам? Автор признает, что соблюдение воскресенья не подтверждается Библией, и что единственный день, освященный Писанием, - это Суббота. Его аргументация в пользу изменения дня покоя и богослужения состоит в утверждении, что Библии не принадлежит верховный авторитет в установлении истин и поведения, необходимых для нашего спасения.

Изменения после написания Нового Завета

Перенос священного дня с Субботы на воскресенье произошел гораздо позднее того, как был написан Новый Завет. Первые отчетливые упоминания о воскресенье как дне христианского богослужения встречаются лишь в писаниях Варнавы и Юстина, т.е. в 135 и 150 годах н.э. соответственно. Вероятнее всего, соблюдение воскресенья как основного богослужебного дня упрочилось во время царствования императора Адриана (117-135 н.э.), который осуществлял жестокие гонения на евреев по всей Римской Империи. Адриан специальным образом запрещал религиозную практику иудаизма, в том числе и соблюдение Субботы.

Очевидно, эти репрессивные меры повлияли на ранних христиан в Риме, заставив их перенести священный день с Субботы на воскресенье, которое исторически соблюдалось и римлянами как день поклонения солнцу. За несколько веков соблюдение христианами Римской Империи Субботы было практически полностью забыто, и ее место прочно заняло воскресенье.

Хотя протестантская Реформация принесла значительные доктринальные и административные изменения, соблюдение воскресенья как дня отдыха и богослужения было воспринято большинством протестантских церквей в том же виде, в каком они унаследовали его от Римской Католической церкви. В то время, как католическая церковь присваивала себе власть устанавливать свои собственные дни для богослужения, протестантские церкви оправдывали соблюдение воскресенья тем, что Новый Завет якобы заменил субботу на воскресенье, поскольку в этот день произошло Воскресение Христа.

Мы видели выше, что, по собственному признанию Кардинала Гиббонса, библейский авторитет не оправдывал переноса дня отдыха и богослужения с

Субботы на воскресенье. Вся наша брошюра посвящена доказательствам того, что Иисус Христос, апостолы и члены ранней церкви как из евреев, так и из язычников, продолжали соблюдать седьмой день, т.е. Субботу. И это единственный день, действительно освященный авторитетом Библии.

ЧТО ТАКОЕ ЗАКОННИЧЕСТВО?

На протяжении этой главы мы неоднократно упоминали о законничестве религиозных вождей, которые обвиняли Иисуса Христа в нарушении Субботы. Что же означает самый термин “законничество”? Его словарное определение таково: “излишне строгое, буквальное или избыточное соблюдение закона или религиозного или морального кодекса”.

В настоящее время это слово неверно истолковывается в том смысле, будто любая форма соблюдения библейского закона является законничеством, которого следует избегать. Слово приобрело ярко выраженный отрицательный оттенок, и употребляется в первую очередь применительно к соблюдению Субботы и других законов и заповедей Ветхого Завета.

Однако такое понимание и использование этого слова является неверным. Соответствующим образом исполнять законы Божии - это вовсе никакое не законничество. Быть законником - значит извращать законы Божии, придавая им такой смысл, который вовсе не был в них вложен.

Истолкование фарисеев подрывало законы Божии

Примером законнического поведения может служить деятельность фарисеев, которые представляли собой исключительно строгое направление внутри иудаизма. Их религиозные воззрения являлись чрезвычайно влиятельными в народной среде во времена Иисуса Христа. К законам Бога они прибавили множество измышленных ими самими, чисто человеческих правил и норм. В результате эти человеческие нормы исказили и извратили законы Божии.

Дополнения фарисеев к законам Бога настолько извратили их исходную цель, что привели, по сути дела, к их отмене и упразднению (Мф. 15:6). Исполняя указания и правила фарисеев, народ перестал поступать по закону Бога (Ин. 7:19).

Это ошибочное отношение к закону Бога заставило многих отвергнуть Иисуса Христа как обетованного Мессию, несмотря на то, что именно этот закон возвещал о Его приходе (Ин. 5:39,40; Лк. 24:44).

Вот почему Христос так резко осудил заблуждения и лицемерие религиозных вождей Его времени. Он проповедовал о возвращении к правильному учению и об исполнении законов Бога в соответствии с их исходной целью и также учил о том, что Он и есть обетованный Мессия.

Павел осудил извращение закона

Апостол Павел также оставил обширную полемику против тех, кто извращал исходную цель законов Бога. Наиболее очевидно это намерение Павла в его Послании к Галатам. Здесь Павел пишет не столько о правильном соблюдении

закона Бога (об этом он говорит в других местах, например, в Рим. 3:31; 7:12, 14, 22, 25), сколько об ошибочном представлении, будто можно достичь оправдания (т.е. прощения и восстановления грешника к состоянию праведности) посредством обрезания и неукоснительного соблюдения закона.

Некоторые лжеучители (Гал. 2:4; 5:10, 12; 6:12, 13) развращали галатские церкви своим учением о том, будто обрезание и соблюдение закона взятые сами по себе и не подкрепленные верой в Иисуса Христа являются достаточным условием для оправдания и спасения.

Павел осудил это ошибочное учение, отметив, что одно только соблюдение закона никогда не обеспечивало вечной жизни (Гал. 3:21). Он ясно дал понять, что оправдание - т.е. обретение праведности в глазах Божиих и, соответственно, получение доступа к вечной жизни - возможно только через Иисуса Христа (Гал. 2:16; 3:1-3, 10, 11, 22; 5:1-4).

Павел объяснил, что прощение грехов требует жертвы, и даже самое скрупулезное соблюдение закона не отменяет необходимости в этой жертве.

И тем не менее закон Бога остается критерием праведного поведения, на основании которого будет происходить суд над всем человечеством (Иак. 2:8, 12). Вопреки распространенному ошибочному мнению, вера в Христа не упраздняет и не отменяет закона (Рим. 3:31). Напротив, говорит Павел, правильное отношение к закону возможно только при наличии веры.

Когда Соломон сделал вывод о том, что главная обязанность человека - "бояться Бога и заповеди Его соблюдать" (Еккл. 12:13), он выразил самую суть извечной цели Бога в отношении ко всему человечеству. Аналогичное мнение выразил апостол Иоанн, когда говорил, что если мы любим Бога, то должны соблюдать Его заповеди (1 Ин. 5:3).

Христос сказал обличенной в прелюбодеянии женщине, чтобы она больше не грешила (Ин. 8:11) - т.е. призвал ее к соблюдению закона Бога! Когда к Иисусу пришел богатый юноша и спросил, что ему делать, чтобы иметь вечную жизнь, Иисус ответил ему: "Если хочешь войти в жизнь вечную, соблюди заповеди" (Мф. 19:17).

Библейские примеры законничества

Итак, что же говорит о законничестве Библия?

Законничество - это подмена законов Божиих законами человеческими. Именно этим занимались фарисеи.

Законничество - это уверенность в том, что соблюдение законов само по себе, без веры в Иисуса Христа, делает человека праведным перед лицом Божиим.

Когда человек ставит перед собой в качестве главной цели повиновение закону, совершенно не думая при этом об угождении Богу, любви к Богу и любви к ближнему, он извращает самую суть закона (Мф. 22:36-40; Рим. 13:10) и повинен в законничестве.

Если мы верим, что в награду за одно только соблюдение закона мы можем получить спасение, мы виновны в законничестве.

Механическое и бездумное исполнение закона, строгое и буквальное соблюдение закона без всякой мысли о его подлинной цели и подлинном намерении - есть законничество.

Правильное соблюдение закона не является законничеством

Впрочем, и Иисус Христос и вся Библия совершенно отчетливо дают понять: правильное соблюдение закона Бога *не является* законничеством.

После обращения христианин гораздо полнее понимает, в чем состоит подлинная цель закона Бога. Ему открывается важность личной веры и значение жертвы Иисуса Христа. Он начинает более отчетливо видеть, почему он лично должен соблюдать закон Бога. Соблюдение закона остается для него одним из главных требований, и это не имеет никакого отношения к законничеству.

Правильно соблюдать заповеди Божии, например, Его заповедь помнить и хранить святую Субботу, не есть законничество. Не позволяйте никому толкать вас на ложный путь отрицания Субботы, потому что это противоречит заповедям Самого Иисуса Христа (Мф. 5:19).

БЫЛО ЛИ ВОСКРЕСЕНЬЕ ДНЕМ БОГОСЛУЖЕНИЙ В НОВОМ ЗАВЕТЕ?

Три пассажа дают некоторым людям основание считать, будто в новозаветной Церкви днем покоя и богослужения было воскресенье. Давайте рассмотрим каждый из них, чтобы решить, верно ли такое представление.

Одно из мест, которое обычно приводится как аргумент в пользу воскресного богослужения, это Откр. 1:10, где Иоанн говорит следующее: “Я был в духе в день Господень...” Некоторые полагают, что эти слова означают, что Иоанн совершал богослужение в воскресенье и имел в этот день видение. Однако нигде в Библии “день Господень” не называется первым днем недели. Между прочим, это единственное место в Библии, где вообще употребляется это словосочетание. Такая ситуация вряд ли была бы возможна, если бы, как считают некоторые, церковь действительно в течение многих лет соблюдала воскресенье.

Если бы речь здесь шла о дне недели, то логично было бы заключить, что Иоанн имел в виду седьмой день недели, поскольку Иисус Христос называл Себя “Господином Субботы” (Мк. 2:28), а не какого-нибудь другого дня.

Тем не менее общий контекст видения Иоанна свидетельствует о том, что Иоанн вовсе не говорил здесь о дне недели. А говорил он о том, что видение перенесло его в будущее, которое Библия называет в разных местах “днем Господним”, “днем Господа нашего Иисуса Христа” или “днем Христовым” (Иер. 46:10; Деян. 2:20; 1 Кор. 1:8; 5:5; 2 Кор. 1:14; 1 Фес. 5:2; 2 Фес. 2:2; 2 Пет. 3:10).

Ясно, что ни одно из этих определений не относится к какому-либо конкретному отдельному дню. Все они прилагаются к событиям, которые должны наступить в конце времен и ознаменовать собой пришествие Иисуса Христа, Который лично и непосредственно займется делами человечества. Таким образом, эти термины обозначают конец эпохи человеческого правления и

наступление эры Иисуса Христа. Это и есть тема книги Откровения и смысл “Дня Господня”, открывшегося Иоанну в его видении.

Преломление хлеба в воскресенье?

Другое место, в котором некоторые видят подтверждение взгляда о том, что Новозаветная Церковь соблюдала воскресенье, это Деян. 20:7: “В первый же день недели, когда ученики собрались для преломления хлеба, Павел, намереваясь отправиться в следующий день, беседовал с ними и продолжил слово до полуночи”.

Существует мнение, согласно которому под “преломлением хлеба” следует понимать хлеб и вино Новозаветной Пасхи, и соответственно - церковную службу, совершаемую в первый день недели. Однако преломление хлеба относится не к церковной службе, а к разделению хлебных буханок и раздаче их в пищу всем собравшимся. “Это выражение означает “есть” и употребляется, когда речь идет о еде в буквальном смысле слова... Читателям (к которым непосредственно были обращены послания и другие тексты Нового Завета) не могло прийти в голову никакого другого истолкования этих слов” (И.У.Биллингер, *Фигуры речи в языке Библии*, сс. 839, 840 [E.W.Billinger, *Figures of Speech Used in the Bible*]). Это подтверждается и тем обстоятельством, что после того, как Павел кончил говорить, они снова “преломили хлеб” и “вкусили от него” (ст.11). Преломление хлеба в значении еды встречается в Лук. 24:30,35 и Деян. 27:35.

Время, в которое происходят эти события, проясняет обсуждаемую проблему. В Деян. 20:7-11 описано несколько событий, происходящих за одну ночь. Поскольку Библия как в Ветхом, так и в Новом Завете считает начало дня с захода солнца, эти события начинаются с трапезы, которая происходит вечером в субботу, т.е. после конца Субботы. Только это время могло быть названо вечером “в первый день недели”. Несколько переводов, в том числе Новая Английская Библия, Современная Английская Версия, Современный Английский Перевод Нового Завета и Еврейский Новый Завет единодушно соглашаются в том, что это произошло в Субботнюю ночь.

Павел собирался на следующий день уезжать в другой город, поэтому накануне он допоздна беседовал со своими учениками. В полночь один юноша заснул, упал с окна, где он сидел, и разбился насмерть. Павел бросился к юноше, и тот чудесным образом ожил. После этого собравшиеся снова “преломили хлеб и вкусили”. Их беседа продолжалась до рассвета, когда Павел наконец отправился в путь.

Проведя всю ночь в разговорах с учениками, на следующее утро Павел прошел пешком почти 20 миль до Асса, чтобы встретиться там со своими спутниками, которые плыли туда на корабле (стт. 11, 13, 14). Итак, этот текст рассказывает вовсе не о совершаемой в воскресенье церковной службе, а о том, как Павел в первый день недели прошел пешком двадцать миль - наглядное свидетельство того, что этот день отнюдь не был для него днем отдыха и богослужения!

Сбор пожертвований во время воскресной службы?

Некоторые считают, что 1 Кор. 16:1, 2 относится к сбору пожертвований во время воскресной церковной службы. Однако если внимательно проанализировать этот пассаж, станет ясно, что Павел имел в виду вовсе не это. Хотя в Библии действительно говорится, что сбор пожертвований происходил в первый день недели, там нет ни единого упоминания о том, что эта процедура имела какое-либо отношение к церковной службе.

Это был особый сбор “для святых”, для членов церкви в Иерусалиме (стт. 1, 3), который проходил по церквям Галатии (ст. 1), Македонии и Ахейи (Рим. 15:25, 26), а также в Коринфской церкви, к которой и обращался Павел в этом Послании. Возможно, что именно эта кампания по оказанию помощи братьям описана в одиннадцатой главе Деяний, где рассказывается, что голод был причиной решения “послать пособие братьям, живущим в Иудее... чрез Варнаву и Савла” (Деян. 11:28-30).

Павел нигде не говорит о том, что этот сбор должен происходить во время церковной службы. Напротив, он призывает коринфян, чтобы каждый “отлагал у себя и сберегал сколько позволит ему состояние, чтобы не делать сборов, когда я приду” (1 Кор. 16:2). Итак, пожертвования следовало “отлагать у себя” и “сберегать”, а не приносить в церковь во время богослужения. Говорить о том, что это место из Послания к Коринфянам есть свидетельство о том, что сборы пожертвования происходили в церкви во время воскресной службы, - значит вчитывать в Библию ничем не подкрепленную собственную интерпретацию.

В Библии больше нет ни одного места, в котором можно было бы усмотреть хотя бы отдаленное упоминание о церковных службах в первый день недели. Новый Завет был написан больше чем через 60 лет после смерти и воскресения Иисуса, и в нем нет ни единого упоминания о том, что день отдыха был перенесен на воскресенье.

БЫЛ ЛИ УПРАЗДНЕН ЗАКОН БОГА В НОВОМ ЗАВЕТЕ?

Если предположить, что Суббота действительно была упразднена в Новом Завете, для нас не составило бы никакого труда найти в тексте Нового Завета многочисленные свидетельства о таком серьезном нововведении, каким безусловно являлась бы отмена одной из Десяти Заповедей Божиих.

Иисус Христос говорил, что “ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все” (Мф. 5:18). Различные места в Новом Завете, в том числе не только отдельные стихи, но и целые главы проясняют духовную цель таких обычаев, как жертвоприношения животных и храмовое богослужение (Евр. 7:11-19; 8:1-6; 9:1-15; 10:1-18).

При этом Заповеди Божии сохраняются неизменными. Последними книгами Нового Завета являются написанные в 85-95 гг. н.э. Послания апостола Иоанна и Откровение Иоанна Богослова, относящееся примерно к 95 г. н.э. Были ли к этому времени упразднены Десять Заповедей? Посмотрим, что пишет сам апостол

Иоанн: “А что мы познали Его, узнаем из того, что соблюдаем Его заповеди. Кто говорит: “я познал Его”, но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины” (1 Ин. 2:3,4).

Иоанн определял грех как нарушение законов Бога: “Всякий, делающий грех, делает и беззаконие; и грех есть беззаконие” (1 Ин. 3:4). Он знал, что закон Бога есть закон любви и определяет одновременно и нашу любовь к другим и нашу любовь к Богу: “Что мы любим детей Божиих, узнаем из того, когда любим Бога и соблюдаем заповеди Его. Ибо это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его не тяжки” (1 Ин. 5:2,3).

С самого начала целью закона Бога была любовь, как учил Иисус Христос: “Любовь же состоит в том, чтобы мы поступали по заповедям Его. Это - та заповедь, которую вы слышали от начала, чтобы поступали по ней” (2 Ин. 6).

В книге Откровения, божественно вдохновленной Самим Иисусом Христом (Откр. 1:1), также подтверждается важность заповедей Божиих. В Откр. 12:17 описано, как незадолго до возвращения Иисуса Христа Сатана пытается уничтожить членов Церкви Божией, “сохраняющих заповеди Божии и имеющих свидетельство Иисуса Христа”.

В Откр. 14:12 святые описаны как “соблюдающие заповеди Божии и веру в Иисуса”. Как раньше говорил апостол Павел (Рим. 3:31), вера и соблюдение заповедей Божиих неразрывно связаны между собой.

В последней главе последней из книг Библии Иисус Христос в последний раз обращается к Церкви: “Се, гряду скоро, и возмездие Мое со Мною, чтобы воздать каждому по делам его... Блаженны те, которые соблюдают заповеди Его, чтобы иметь им право на древо жизни и войти в город воротами” (Откр. 22:12,14).

ПОЧЕМУ ЗАПОВЕДЬ О СУББОТЕ НЕ ПОВТОРЯЕТСЯ В НОВОМ ЗАВЕТЕ?

Некоторые считают, что поскольку заповедь о Субботе не повторяется в Новом Завете, она более не является обязательной.

Заповедь о Субботе и не должна была повторяться в Новом Завете, просто потому, что те люди, которым проповедовали Иисус Христос и апостолы, не могли даже представить себе, что может быть хоть какая-нибудь необходимость в ее повторении.

Писание, позднее получившее название Ветхого Завета, было их Библией, их руководством к жизни (Рим. 15:4). Павел называл это Писание “богодухновенным, полезным для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, да будет совершен Божий человек, ко всякому доброму делу приготовлен” (2 Тим. 3:16, 17). Священное Писание отчетливо и ясно повелевало им соблюдать Субботу, и простые люди принимали это повеление как богодухновенное.

Иисус Христос и апостолы жили и проповедовали среди людей, без оговорок признававших соблюдение Субботы. Стички Иисуса с фарисеями

касались того, как следует соблюдать Субботу, а вовсе не того, *следует ли* ее соблюдать.

К тому времени, как апостолы начали проповедовать по Иудее, соблюдение Субботы было хорошо известно и в других частях Римской Империи. Еврейский историк Иосиф, живший во времена новозаветной Церкви, писал: “Большая часть человечества в течение долгого времени склонялась к тому, чтобы исполнять наши религиозные ритуалы. И не существует ни одного города ни у греков, ни у варваров, ни у какого другого народа, куда не проник бы наш обычай отдыхать в седьмой день... Как Сам Бог захватывает весь мир, так и наш закон захватил собой весь мир” (*Против Апиона*, 2, 40).

Пример Иисуса и апостолов подтверждает, что они верили во все Десять Заповедей и исполняли их. В книге Деяний - написанной бывшим язычником Лукой - Суббота и годовичная Суббота, как они описаны в 23 главе книги Левит, упоминаются как нечто само собой разумеющееся (Деян. 13:14, 42, 44; 16:13; 17:2; 18:4, 21; 20:6,16; 27:9). Очевидно, что вопроса о том, нужно ли соблюдать Субботу, просто не возникало.

“ДЛЯ НАРОДА БОЖИЯ ЕЩЕ ОСТАЕТСЯ СУББОТСТВО”

Послание к Евреям использует фигуру сравнения, чтобы обратить особое внимание своей еврейской аудитории на то, что еженедельная Суббота призвана напоминать не только о том, что Бог сотворил Израиль и избавил его от египетского рабства (Исх. 20:8-11; Второзак. 5:12-15), но и о чем-то большем.

О верности Моисея и Христа говорится в первых шести стихах третьей главы Послания к Евреям. Начиная с седьмого стиха, цитируется 94 псалом, в котором говорится об ошибках первого поколения Израиля в назидание сегодняшним людям Божиим. Неверие было главной причиной того, что им не удалось войти в обетованную землю (ст. 19).

Четвертая глава начинается призывом к вере и послушанию как условиям для получения покоя, все еще доступного для народа Божия. Никто еще не получил этого покоя, но не потому, что Бог не подготовил его: в действительности он был подготовлен вместе с сотворением мира (Евр. 4:3). Об этом свидетельствует то, что Бог опочил на седьмой день от всех трудов Своих (ст. 4). В 94 псалме Давид говорил об обетовании покоя, хотя к этому моменту прошло уже много времени, после того как Иисус Навин привел второе поколение Израиля в покой обетованной земли. Это значит, что покой, исполнившийся во времена Иисуса Навина, был лишь прототипом грядущего великого покоя (Евр. 4:6-8).

Покой для людей Божиих

Мы подошли, наконец, к спорному утверждению: “Для народа Божия еще остается субботство” (дословно - “субботный покой”) (ст. 9). Во всех остальных стихах третьей и четвертой глав Послания к Евреям для обозначения покоя повсюду употребляется греческое слово *katapausis*. В девятом же стихе четвертой

главы употреблено слово *sabbatismos*. Это единственное место в Новом Завете, где встречается это слово, и от правильного понимания его значения зависит и верное понимание этого чрезвычайно важного стиха, которым заключается все рассуждение о “покое”, начавшееся в седьмом стихе третьей главы Послания к Евреям.

Библейский Словарь [The Anchor Bible Dictionary] дает слову *sabbatismos* следующее определение: “Словами “Субботный покой” переводится греческое существительное “*sabbatismos*”, которое встречается в Новом Завете лишь один раз. Этот же термин употребляется у Плутарха в значении “соблюдение Субботы”, а также в четырех послеканонических текстах христианской традиции, не связанных с Посланием к Евреям 4:9, в значении “празднование Субботы как седьмого дня”.

Далее *Библейский Словарь* разъясняет контекст, в котором находится это слово: “Автор Послания к Евреям утверждает, посредством соединения цитат из Быт. 2:2 и Пс.94:7, что обещанный “Субботный покой” еще ожидает своего полного осуществления, которое настанет для “народа Божия” с наступлением конца времен и приходом Иисуса (Евр. 1:1-3)... Переживание “Субботного покоя” указывает на тот покой, который дан нам в реальности (*katapausis*) и в который входят “уверовавшие” (4:3), и одновременно возвещает о грядущем покое (4:11). Физическое соблюдение Субботы верующим в Новый Завет, утвержденное “Субботным покоем”, заключается в прекращении “дел” (4:10) в память об отдыхе Божиим по завершении творения (4:4 = Быт.2:2) и знаменует веру в спасение через Иисуса Христа.

Евр. 4:3-11 утверждает, что физический “Субботный покой” (*sabbatismos*) является еженедельным внешним проявлением внутреннего опыта духовного покоя (*katapausis*), посредством которого можно уже “ныне” испытать конечный, грядущий покой (4:7). Таким образом, для общины верных, движущейся ко всеобщему восстановлению и покою, “Субботный покой” сочетает в себе воспоминание о творении, опыт спасения и предупреждение о конце времен (*eschaton*)”.

В заключительной части статьи *Библейский Словарь* уверенно делает совершенно правильный вывод о том, что *sabbatismos* означает соблюдение Субботы как седьмого дня. Таким образом, Евр. 4:9 подчеркивает необходимость продолжать соблюдать Субботу в контексте Нового Завета, чему не противоречит то обстоятельство, что этот день также воплощает все, что он означал при Ветхом Завете.

Дополнительное значение Субботы

Послание к Евреям обращено к обратившимся евреям и разъясняет им переход от Ветхого к Новому Завету. Суббота и обрезание в течение долгого времени считались двумя основными положениями иудаизма и свидетельствами того, что евреи - это “народ Божий”. Однако ко времени Христа значение Субботы оказалось погребенным под нагромождением различных предписаний и запретов.

По мере того, как соблюдение Субботы выродилось в оковы законничества под влиянием ограниченных писцов и фарисеев, Суббота превратилось в тяжкое бремя. Иисус Христос осудил эти чисто человеческие традиции и дал пример того, как соблюдать Субботу как дар Бога человечеству (Мк. 2:27,28).

Вознесение Субботы

Так о чем же говорит Послание к Евреям, как не о вознесении Субботы до понимания ее наиболее полного значения и цели в плане Бога?!

Таким образом, Суббота сохраняет свое ветхозаветное значение, которое выделяет особо освященных Богом людей в “народ Божий” и указывает им на Бога как на Творца. К этому добавляется новозаветное значение, связанное со вхождением в иной покой через Иисуса Христа, прообразом которого был покой, полученный Израилем во времена Иисуса Навина (Евр. 4:8).

Этот духовный покой начинается в этой жизни и достигает своего полного осуществления в воскресении к вечной жизни по возвращении Иисуса Христа (Откр. 20:6). Его возвращение также знаменует начало тысячелетнего покоя, пророчество о котором содержится в Ветхом Завете.

В Послании к Евреям искусно сплетаются три темы покоя: покоя, обещанного Израилю как отдых от врагов, еженедельной Субботы и духовного покоя, получаемого через Иисуса Христа. Заключительный вывод состоит в том, что соблюдение Субботы и поныне является необходимым для народа Божия, для новозаветной Церкви.

В соответствии с утверждением в Евр. 4:10, мы должны трудиться для того, чтобы войти в духовный покой, и продолжать соблюдать еженедельную Субботу в силу ее огромного значения в великом плане Бога.

ЧТО ТАКОЕ НАСТОЯЩЕЕ ПОКЛОНЕНИЕ?

Одной из основных тем этой книги является понятие “поклонения”. Для большинства людей это слово означает некую публичную службу с торжественными песнопениями, молитвами и разработанной литургией. Многим кажется, что именно в таких службах воплощается подлинное поклонение. На самом деле это лишь часть общей картины.

Словари дают следующее определение слова “поклонение”: “почитание божественного существа; действия, в которых выражается это почитание”. В английском языке слово *worship* этимологически восходит к староанглийскому *worth-ship*, а значит, связано с понятиями уважения и почтения по отношению к Богу.

Ценить достоинства Бога

Таким образом, поклонение Богу буквально должно означать демонстрацию того, как мы ценим достоинства Бога. Несомненно, внешние формы религиозного поведения, с их ритуалами, обрядами и молитвами, могут быть наглядными

свидетельством нашего Богопочитания. Но мы не должны забывать о том, что Бог говорит нам в Своем Слове, в Библии.

Он ясно дает нам понять, что ищет тех, кто будет поклоняться Ему “в духе и истине” (Ин. 4:23,24). Когда Сатана пытался соблазнить Христа и заставить Его поклониться себе, Иисус Христос резко ответил ему: “Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи” (Мф. 5:10). Апостол Павел приравнивал свое поклонение Богу к “вере всему написанному в законах и пророках” (Деян: 24:14), отсылая нас тем самым к тому, что мы зовем Ветхим Заветом.

Бог хочет, чтобы человечество поклонялось Ему в правде. Мы делаем это, почитая Его, служа Ему и повинаясь Его заветам. Бог просит, чтобы мы жили “всяким словом, исходящим из уст Божиих” (Мф. 4:4). Наше поклонение Богу проявляется в том, как мы ведем себя в повседневной жизни. Христианство - это образ жизни (Деян. 18:25, 26; 19:9, 23; 22:4; 24:14, 22). Это образ мышления, образ поведения, образ жизни. Оно затрагивает все стороны нашей жизни.

Что необходимо для подлинного поклонения?

Для подлинного поклонения необходимо ни более ни менее как внутреннее преобразование человеческого сердца через веру в Иисуса Христа и в Его жертву. Внешних проявлений благочестия недостаточно. Бог ищет тех, кто будет поклоняться Ему в духе, из глубины обращенного и преображенного сердца.

А значит, подлинное поклонение есть нечто большее, нежели просто воздаяние хвалы Богу во время общественной церковной службы. О его более глубинном смысле свидетельствует то, что пять греческих глаголов переводятся в Новом Завете словом “поклоняться”. “Нигде в Писании не дается определения того, что такое поклонение Богу... Оно не сводится к восхвалениям Бога; в широком смысле его можно понимать как прямое признание Бога, Его природы, Его свойств, Его путей и Его требований, выраженное раскрытием сердца в хвалах и благодарении или поступками, совершаемыми в знак такого признания” (У.И.Вайн, *Словарь Вайна Слов Нового Завета*, “поклонение” [W.E.Vine, *Vine’s Expository Dictionary of New Testament*]).

Иисус Христос резко критиковал религиозных лидеров Своего времени за то, что они исказили заповеди Бога и подставили вместо них свои собственные, чисто человеческие учения (Мф. 15:9; Мк. 7:7). Он говорил, что такое поклонение бесполезно. Наиболее резко Он предостерегал тех, кто провозглашал свое поклонение Богу (говорящих “Господи, Господи” (Мф. 7:21), но отказывался творить волю Божию и исполнять Его законы (стт. 21-23). Такое поклонение является пустым и бесполезным и неприемлемо для Бога и Иисуса Христа.

Мы живем во время, когда многие люди переживают разочарование в традиционных религиозных службах. Они находят их пустыми, бессмыслившимися и несущественными для их жизни. Пора посмотреть свежим взглядом на то, что же такое подлинное поклонение Богу. И когда мы поймем его настоящее значение, подлинное поклонение станет чрезвычайно существенным как для нашей нынешней жизни, так и для судьбы всего человечества.

Суббота исполнена смысла и сегодня

Многие люди, и в том числе исповедующие христианство, будут чрезвычайно поражены, узнав, что Суббота - т.е. седьмой день недели, который заповедь Бога повелевает проводить в отдыхе от трудов и совместном поклонении Богу, - отнюдь не отменяется для сегодняшнего христианина. Напротив, как было показано в настоящей брошюре, она остается в полной силе. Она исполнена глубокого смысла и в высшей степени важна для жизни всего человечества. И если мы пренебрегаем соблюдением заповеданного Богом дня покоя, мы лишаемся самых чудесных благословений Божиих.

Подлинное поклонение Богу подразумевает почитание Божиих заповедей о Субботе. Что же касается празднования воскресенья, то оно исходит не от Бога и не от Его Слова, а от человека. И приходится задать себе суровый вопрос: принимает ли Бог такое поклонение, если люди при этом пренебрегают Его собственными заповедями о Субботе?

СУББОТА В ГРЯДУЩЕМ ВЕКЕ

Бог сотворил Субботу для человека (Мк. 2:27), и наступит время, когда все человечество будет соблюдать Субботу Божию.

Библия говорит о том, что Царство Божие наступит на земле, когда Иисус Христос вернется и воцарится как "Царь царей и Господь господствующих" (Откр. 11:15; 19:11-16). Он будет царствовать не только над сынами Божиими, которые преобразятся в духовные существа и будут царствовать вместе с Христом в Царстве Божием во время Его второго пришествия. Иисус также будет царствовать в самом буквальном смысле слова как Верховный Глава физического, реального правительства над физическими, реальными народами земли (Пс. 23:27, 28; 73:1-11; Дан. 2:34, 35; Зах. 14:8, 9).

В это время все народы будут управляться законами Бога (Иер. 31:31-34; Мих. 4:2; Ис. 2:2, 3; Евр. 8:7-13).

Все человечество познает и будет соблюдать Субботу Божию: "Тогда из месяца в месяц, и из субботы в субботу будет приходить всякая плоть пред лице Мое на поклонение, говорит Господь" (Ис. 66:23).

Субботу будут соблюдать язычники и те, кто никогда не имел никакого отношения к народу Израиля.

"Так говорит Господь: сохраняйте суд и делайте правду; ибо близко спасение Мое и откровение правды Моей. Блажен муж, который делает это, и сын человеческий, который крепко держится этого, который хранит субботу от осквернения и оберегает руку свою, чтобы не сделать никакого зла..."

Ибо Господь так говорит об евнухах: которые хранят Мои субботы, и избирают угодное Мне, и крепко держатся завета Моего, тем дам Я в доме Моем и в стенах Моих место и имя лучшее, нежели сыновьям и дочерям; дам им вечное имя, которое не истребится.

И сыновей иноплеменников, присоединившихся к Господу, чтобы служить Ему и любить имя Господа, быть рабами Его, всех, хранящих субботу от

осквернения ее и твердо держащихся завета Моего, Я приведу на святую гору Мою, и обрадую их в Моем доме молитвы; всесожжения их и жертвы их будут благоприятны на жертвеннике Моем; ибо дом Мой назовется домом молитвы для всех народов” (Ис. 56:1, 2, 4-7). Соблюдение Субботы названо здесь частью завета, который Бог тогда заключит со всеми народами.